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Társadalmi 
és iaji semlegesség 

Naponta olvassuk és halljuk, hogy a kormány 

mily szigorúan őrködik az ország semlegességén. 

Ezt így kívánja az ország érdeke és nemzetközi 

helyzete. A nemzetközi semlegesség idején szüksé- 
gét érezzük a társadalmi semlegességnek és beké- 
nek is, különösen itt a Bánságban, ahol a legtöbb 
nemzetiség él keverten az országban. Mégis akad- 
nak kútmérgezők, akik a mai feszült légkörben nem 
a békét szolgálják, hanem hamis hírterjesztésekkel, 

sőt hírlapi közleményekkel megzavarják társadal- 
mumnk lelki nyugalmát és békéjét. Ezt tette egy Pe- 
ter Bergmann álnév alá bújt valaki, aki - úgy hir- 

lik - Temesvárott lakik és nem is német. Ez a Pe- 

ter Bergmann az oravicai Wochenblatt egyik leg- 

utóbbi számában „Dank es dem Koari" cimen ferde 

beállítású kritikát írt az oravicai társadalom múlt- 

járól és ezzel kapcsolatban megtámadta a magyar- 
ságot. 

A lap igen helytelenül és időszerűtlenül hozta 
ezt a közleményt, mert ezzel felidézte Oravica város 
magyarságának a felháborodását, ami abban is meg- 
nyilvánul, hogy a lapot egymásután lemondják. De 
nem tajalt helyeslésre az oravicai németek körében 
sem, akik legjobban ismerik fel a cikknek éretlen 
állításait. Ha Peter Bergmann közleményével fog- 
lalkozom, ez nem jelenti azt, hogy annak különösebb 
jelentőséget tulajdonítunk. Afelett már itelt Oravi- 
ca józan gondolkozású polgársága és elsősorban né- 
met polgártársaink. De kell mégis válaszolnom a 
magyarság ellen szitott gyülölet miatt. Társadal- 
munknak fiatalabb nemzedéke könnyen készpénznek 
veszi az ilyen tetszetős, de valótlan állításokat. Az- 
után a példa ragadós, holnap másik jóbarátunknak 
jut eszébe, hogy ilyen, vagy hasonló rágalmakat vág- 
jon a magyarság fejéhez büntetlenül. Ha nem vetünk 
gátat e rágalomhadjáratnak, hiszékeny embereknei 
az fenyegetéssé is fajulhat. A társadalom nyugal- 
mának megzavarása összefügg az ország nyugalmá- 
val. Tehát részben helyreigazítás címén, de főleg 
azért, hogy úgy a Peter Bergmann, mint elubarátai 
részéről felhangzó rágalmak, nem egyszer fenyege- 
tések, ellen is megvédj a magyarság becsületét, 
elutasítom Peter Bergmann állításait és ismertetem 
a való tényeket. 

Az emlitett közlemény támadja az oravicai né- 
met középosztályt azért, mert elhagyta a faját és 
áldozatául esett a magyarság lovagiatlan eljárásá- 
nak, ami alatt az erőszakos magyarositást érti. A 
magyarságot kulturálatlan népnek nevezi, amelynek 
csak annyi kulturkincse van, amennyit a német nép- 
től átvett. Hosszú lenne erre az első rágalomra bán- 
sági vonatkozásban válaszolni és kimutatni a cikk-! 
irónak történelmi s tárgyi tévedéseit. Cáfolatamamal 
csak Oravicára szoritkozom és csak a multra nézve 
cáfolok a világháború utáni eseményekkel nem kívá- 
nok foglalkozni. 

Ime tehát a magyar lovagiatlan eljárásnak és 
erőszakos magyarosításnak cáfolatai Oravicán: A 
volt Steg, a mai UDR, hivatalos nyelve az 1911 évig 
német volt és 1911 után is csak fakultativ volt a ma- 
ayar nyelv a német mellett. Ennak a Steg-nek vol- 
tak jórészben alkalmazottai a cikkiró által megtá- 
madott német intelligencia tagjai, akik közül többen 
haltak meg ugy, hogy magyarúl nem tudtak és ezért ! 
nem érte őket semmi lovagiatlan eljárás. Ez a né- 
met középosztály ma is itt van és német, teljesíti 
egyházával és fajával szemben minden feladatát, 
ha nem is olyan stílusban, ahogyan ez ma civat. De 
német maradt annak ellenére, hogy régi oravicai 
szokáshoz híven, három nyelven társalog és jóvi- 
szonyt tart fenn más nyelvü poigártársaival. 

A világháború előtt az oravicai római katolikus 
templomban csak német nyelvű istentiszteletet tar- 
tottak, magyart nem. A társadalmi egyesület 
mind német hivatalos nyelven működtek. A veze- 
tésben mindig megvolt az oravicai hagyományos bé. 
ke és együttérzés. Az elemi oktatás fakultativ volt. 
Az állami elemi iskolákat az állam tartotta fenn, az 
ilyen iskolákban tanitották a német nyelvet is. A 
felekezeti iskolákat az állam segélyezte. A német 
elemi iskolának Wlassics miniszter idejében történt 

megszünése ellenőrizhetetlen állitás. A felekezeti ele. 
mi oktatás terhéről való lemondás általános volt 
minden népnél és felekezetnél. Ez érthető is, mert 
igen nagy költségkímélést jelentett az ingyenes ál- 
lami oktatás mellett és ezenkívül mindenki igyeke- 
zett gyermekét az állami iskolákban az állam nyel- 
vének tökéletes elsajátítására nevelni, hogy később 
a közpáilyákon elhelyezkedhessenek. Ez sikerült is 
olyan tökéletesen, hogy a „lovagiatlan" magyar nép 
fiai érezték meg és érzik ma is ennek a sulyos kö- 
vetkezményeit. 

Egy világjáró angol igy jellemezte a magyar 

népet: „Különös nép ez a magyar. Minden foglal- 

kozás űzésére más-más népet szerződtetett, a mu- 

latságra a cigányt, az ipar és kereskedelem űzésére 

a zsidót. az államigazgatásra pedig a németet." Ime 

egy angol veti a magyar nép szemére maró gúnnyal 

a naivságig menő lovagiasságát, a vele együtt élő 

néptársaival szemben. Ebben a nagylelkűségben el- 

feledkezett legalább három millió zsellér magyarról, 

akiknek szörnyű népi tragédiáját olyan megrázóan 

irták meg ujabban Illyés Gyula a Puszták népe cí- 

mű könyvében, Fejja Géza pedig a Viharsarok és 

más műveiben. Oravicán példáúl alig van német csa- 

lád, köztük több nem középosztályú család is, a 

melynek gyermekei ne ennék ma is a magyar lova- 

gliasság és türelem fehér kenyerét. 

Peter Bergmann úr, ha ismerné a társadalmak 
kialakulásának fejlődését és a történelmét, nem irna 
össze annyi éretlenséget Munkácsyról, Gárdonyiról 

és a többiről. Tudnia kellene. hogy a vegyes lakos- 
ságú társadalmakban igen nagy a kölcsönhatás, a 
keveredés, - ugy a faji, mint a kulturális. Ez a 
fejlődés törvénye, amit legfeljebb csak a legujabb 
államelméletek tudnak meggátolni. Ez a kölcsönha- 
tás és keveredés éppen kulturnépek között a leg- 
könnyebb. A kulturálatlan nép visszahuzódik, eluta- 

sít mindent, ami idegen. Érti ezt Peter Bergmann 
közíró úr és a Wochanblatt? Igy kerültek német ne- 
vek és családok a magyarság közé és magyarok a 
németek közé. De ez a keveredés sokszor egész 
népcsoportokon is bebizonyítható. Ki van mutatva, 
hogy a poroszok. a németség e büszke és kiváló 
törzsében északi szláv elem germanizálódott. De 

nézzük Oravicát! Éppen a békeévekben mutatható 
ki sok magyar családnál, hogy miként olvad fel a 
német közösségben, főleg a vegyes házasság révén. 
Nem hiszem, hogy a német birodalmi római katocli- 

kus egyház lemondana a magyarság javára nagy S 

szentjéről, a Németországban férihez ment Árpád- 
házi királyleányról, Szent Erzsébetről. 

Egy más nép kujturájához való közeledés és ab- 
ban való felolvadás érzés dolga is. Herczeg Feren- 
cet sem anyagi szompont, sem családi, nem olvaszt- 
hatta be a magyar kulturába. Lehár Ferenc, bár 
magyar anyától származott, de Bécsben él és mégis 
magyar állampolgárságra vágyott. Munkácsy Mi- 
hálynál és Lisztnél is megvannak a magyar családi 
gyökerek. De enélkül is ki magyarosította volna el 
őket, hiszen cezen időtájt az összes magyar mág- 
nások németül beszéltek, magyarul pedig csak 
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a jobbágyok, középosztályunk alig volt A leg- 
nagyobb magyar, Széchényi István is németül tár- 
salog kortársaival és báró Wesselényi és kortársai 
piztatására tanul meg magyarúl beszélni 1830 után. 
Munkácsy Mihály és Liszt Ferenc legmagyarabb tár- 
gyú műveiket Párisban, idegen földön álmodták 
meg és valósitották meg. Gyerekes dolog kultúrné- 

peknek osztozkodni nevek és művek között. Népek, 
családok, emberek alá vannak rendelve a társadaimi 
fejlődés törvényeinek. Ezeket még Peter Bergmann 
sem fogja megkorrigálni. Kinek jutna eszébe vitába 
szállni a román társadalommal Szatmáry P. Károly 
miatt, aki Liszt idejében került Bucurestibe, mint 
hírneves fényképész és festő Cuza Alexandru feje- 

delem udvari festője lett. ő és családja asszimilá- 
lódtak, nagy kultúrkincset hagytak a román nem- 
zetre. Ma is él egyik leszármazottja, Szathmáry Hor- 
tenzia, aki a bucurestii magas társaságban és köz- 
életben előkelő szerepet tölt be. 

Peter Bergmann a magyarság szemére veti a 
budapesti német színház leégése felett kifejezett 
kárörömöt. Istenem! A francia forradalom után uj- 
jászülető népek életében ennél nagyobb dolgok is 
történtek még és történnek. Elmúlt - és ma éppen 
az új nagy német birodalommal a legintenzívebb a 
színházi és a filmművészcsere. A népek életében 
nem centiméterrel és nem másodpercekkel dolgozik 

a sors. Peter Bergmann és a Wochenblatt szerint a 
magyarság ezer év alatt az európai kultúráért nem 
tett sem:mit, legfeljebb lemásolta a német kultúrát. 
Itt megint helyszűke miatt csak rövid cáfolatokra 
szorítkozhatom és pedig a legilletékesebb körökből 
vett cáfolatokkal. Ez év áprilisában Bécs után Ber- 
linben is megalakul: a Német-Magyar Társaság. 
Ennek védnöke a kilencvenegy éves Mackenzen ve- 
zértábornagy. A beriini alakuló ülésen Glaise von 

Horstenau tábornagy többek között azt is fejtegette 
előadásában, hogy a németség sokat köszönhet a 
magyar népnek. Amig ez a németséget és Nyugat- 
európát bástyaként védelmezte a tatár és török be- 
törések ellen évszázadokon át, addig a németek nyu- 
godtan építhettek. Ezért a magyar faj értéke a mni 
Németország szempontjából is rendkivüli módon 
megbecsült. 

Igen. Peter Bergmann úr, meg kellett volna ta- 
nulnia,. vagy ha tudta, nem elfelednie, hogy amiz a 
tatár és török hódításokkal szemben a két román 
fejedelemség, a bulgárok, szerbek, magyarok, hor- 
vátok évszázadokon át küzdöttek és elvéreztek és 
ezzel a német élettért Bécsig megvédték a pusztu- 
lástól, addig a német nép békében fejilődhetett, sza- 

porodhatott. Hogy legyen fogalma a török pusztítá- 
sokról Peter Bergrann úr, hát vegye tudomásul, 
hogy csak a Bánság területén körülbelül hétszáz 
község és város pusztúlt el a földig a százötven éves 
török uralom alatt. 

A szaporodás szempontjából is szolgálhatok egy 
adattai a török uralom eredményeiről. A tizenhato- 
dik században annyi magyar élt Európában, mint 
angol. Az igy pusztává vált Bánság területére a há- 
látlan Habsburg-család germanizáló törekvéseiből 

telepítettek le a német törzsekből kivándorolt tele- 
pesek, köztük az oravicaiakat is. A telepesek szor- 
gahna két impérium alatt ismét vírágzó területté 
varázsolta a Bánságot, a többi itt élő néptársaikkal 
együtt, vállvetett munkával és szorgalommal. Nem 

látszik meg rajtuk igazán, hogy valaki elvette volna 
anyanyelvüket, kultuarájukat, sőt az élet törvényei 
után még francia telepes társakat is asszimiláltak 
faluszámra. Szóval még erre is volt idejük és sza- 
badságuk. Itt Oravicán pedig főleg olasz családo- 
kat. És mindezt senki sem veti a szemükre mint ön, 
Peter Bergmann nekünk Gárdonyit és Munkácsvi. 
Csak ön akarna mérget keverni az ilyen problémák- 
ból Oravica békés társadalma részére. Ezt igyák meg 
maguk fantaszta barátjaikkal és váljék egészségük- 
re. Első és utolsó alkalom volt, hogy cáfolatra mél- 

tattam jelentkazésüket. A legközelebbire már a bel- 
ügyminiszter úr figyelme lesz : felhíva. Orávica, 
május 31-én. Szathmáry Lajos dr.
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elfunlalták 
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német 
. 

esapatoli 
lunkerune várat 

Rendkivül véres uccai harcok folynak a rommá lőtt tengeri 
kikötő birtokáért, Angel repülőtámadás Hollandia 

és nyugatnémetországi katonai pontok ellen 

Churchill drámai hangu beszámolója 
a flandriai eseményekről 

A Rador hirszolgatati ügynökség jelentései 

Berlin jelenti: 
UCCAI HARCOK DUNRERGUEBEN 

; Ferlinből jelentik: A vezéri főhadiszállásról! 
jelenti a német hadvezetőség: A Dunkernue 
városáért folyó harc befejezéséhez közeledik. 
Csapataink bnyonultak a városba és 

lefoglalták Louis erődöt, 

amely az utolsó percig elkeseredetten ellenállt. 
Azokkal a francia csapatokkal, melyek az ango- 
lok visszavonulását fedezik, uccai harcokat 
folytatunk. Amint már külön jelentésben is kö- 
zöltük, június 3-án jelentős számú légi haderő 
támadást intézett a Páris melletti légi támpont 
ellen. A támadást meglepetésszerüen hajtottuk 
végre, így sikerült a légvédelmet kiküszöböl- 
nünk és jelentős eredményt elérni. Repülőgé. 
peink nagy és kis magasságokból dobták le bo.n- 

a francia légi haderő kikötőire és ipari üze- 
meire 

Több helyen robbanás és tüz keletkezett. Légi 
harcokban lelőttünk 104 repülőgépet, a földön 
pedig 3-400 repülőgépet semmisitettünk mez. 
Június 3-án légvédelmünk 21 ellenséges repülő- 
gépet lőtt le. A rendkívüli nagy jelentőségű 
eredménnyel szemben a mi veszteségünk csupán 
9 gép volt. Június 4-re hajló éjszaka az ellenség 
felyiatta bombatámadássit Hollandiában és 
Nyugatnémetországban, jelentéktelen eredmény- 
nyel. Rotterdam közelében és Nyugatnemeter- 
szágban légvédelmünk 3 ellenséges gépet tett 
ártalmatlanná. 

A PÁRISKÖRNYÉKI REPÜLŐTEREK 
BOMBAÁZÁSANAK EREDMÉENYE 

A Német Távirati Iroda jelenti: Hétfőn del- 
ben a német légi haderő harci kötelekei bem- 
bázták Párisban és környékén a francia repülő- 
tereket és azok segédépületeit. A gyors, erélyes 
és meglepetésszerü támadással sikerült kikap. 
csolni az ellenség jégvédelmét és bukórepüléssei, 
valamint a magasból elvusztitani a repülőterek 
betonkifutóit, továbbá a repülőtereken lévő szá- 
mos indulásra álló gépet. Több helyen tűz és 
robbanás keletkezett. A légitámadás során lelőt- 
ünk 70 ellenséges repülőgépet, míg 5 nemet 
repülőgép hiánvzik. 
; A Német Távirati Iroda jelenti: Egy ellen- 
séges légitámadás során bombázták FEreiburg 
városát, amely kívül esik a harci zónán és nin- 
csenek katonai jellegű épületei. A legutolsó ér. 

! 

Páris jelenti: 
........... 

FRANCIA ELLENTAÁMADAS DUNKERGUE 

ELŐrT 
Júntus 3-án este a francia hadvezetőség a 

következő harctéri jelentést adta ki: Az ellensé 
véres támadásokat intéz Dunkerdue város kör- 
y éke ellen, de mindenütt heves ellenállással és 
á landó francia ellentámadásokkal találkozik. A 
francia és angol haditengerészet az ellenség tü- 
zelése közben résztvesz Dunkerdue védelmében 
és eredménnyel támogatja a csapatok behajózá- 
sát és eközben állandó bizonyságát adja hősies. 
ségének. Hétfőn a németek eredménytelen helyi 
"támadást intéztek a Saint Avold környékén levő 
előretolt állások ellen és megerősítik az Aisne 
jobb partján levő állásaikat. 

A Havas ügynökség a Páris környéki légi 
támadásról a következőket ielenti: Francia ka- / 
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tesülések szerint a bombázásnak 53 polgári sze- 
mély, közöttük 20 gyermek, akik egy nyilváno, 
kertben játszottak, esett áldozatul. ÁA 151 sebe- 
sült közül 72 állapota súlyos. 

Eerlinből jelentik: A DN8B közli: Angol repülők 
bombát dobtak a DOyes folyócska közelében levő 
Gravelines mellett lévő vasúti hídra. Az angol bom- 
bázók nem törődtek azzal, hogy a hídon és az útvo- 
nalon számos francia fogoly és polgári menekült ha- 
ladt. A támadásnak több, mint 30 francia fogoly és 
polgári egyén esett áldozatul. 

Berlinből jelentik: A Stefani-ügynökség be-- 
Eni mértékadó hely véleménye alapján jelenti, 
hogy Dunkeraue eleste küszöbön áll. 

NEM KONGAÁLODOTT MEG AZ AMIENSI 

HIRES SZEKESEGYHöÖZ 

A Német Távirati Iroda jelenti: A külföldi 
lapok közölték, hogy az amiensi katedrálist a né- 
met repülők bombázták és elpusztitották. Az 
ilyen, igazságnek meg nem felelő propagandahi- 
rek ellensúlyozására az amiensi francia polgár- 
mester az alanti nyilatkozatot tette a Német 
Távirati Iroda munkatársának: 
- Amiens városát a németek a levegőből 

megtámacták, de a repülők kizárólag katonai 
célgontokat bombáztak és ügyeltek arra, hogy 
a katedrálist és a középületeket kímeijék. Ami- 
kor a német csapatok benyomultak a városba, 
nyomban hozzáfogtak a tüzek eloltásához. Május 
23-án francia repülők jelentek meg a város fölött 
és nagyméretű gyújtóbombákat dobtak le. A 
nagy széiben a tűz házról-házra csapott át s már 
úgy látszott, hogy az egész város elpusztul. A 
német csapatok erőfeszítéseinek köszönhető, 
hogy a tüzet gyorsan megfékezték és a katedrá- 
lis környékén levő házakat felrobbantották, hogy 
a lángok ne csapjanak át a székesegyházra. A 
bombarobbanások következtében előállott lég- 
nyomás miatt a székesegyház néhány ablaka be- 
tört és a nagy hőség következteben a tetőzet né- 
mileg megrongálódott, maga az épület azonban 
teljeser. épségben maradt. 

DUNKERGUE VARA A NÉMETEK KEZEN 

A Német véderő főparancsnokság közli: 
Dunkeroue várát súlyos harcok után eltoglal- 
tuk. Mintegy 40.001 személy és beláthatatlan 
mennyiségű zsákmány jutott a kezünkbe. Ezzei 
a La Manche csatorna belga és a francia part- 
jai egészen a Somme folyó torkolatáig teljes 
egészében a német csapatok birtokába került. 

tonai körök hangoztatják, hogy a hétfői német 
légibombázás Páris egész környekére kiterjedt. 
Keddre virradó éjszaka az ellenség Le Havre lé- 
gi bombázását kezdte meg. A bombázás este 9 
órától éjszaka fél 2 óráig tartott. Közben néhány 
magánház is erősen megrongálódott. A romok 
között több polgári áldozat is van. 

FRANCIA CSAPATOK ÉRKEZTEK 
ANGLIABA 

Londonból jelentik: A Havas ügynökség közli: 
A Dunkerdueből érkező francia csapatok kedden reg- 
gel majdnem teljes felszerelésükkel megérkeztek 
Angliába. A katonák közül néhányan kijelentették, 
hogy 

a németek jelenleg Dunkeraue külvárosaiban 
tartózkodnak 
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és hogy elkeseredet: harcokat folytatnak. A kiüri- 
tési műveleteket a francia gyalogság és tüzérség vé- 
delme alatt hajtották végre. A behajózásról beszél- 
getve az egyik francia tiszt a következőket jelentette 
ki: Adott pillanatban a német ütegek és messzehor- 
dó ágyúk a tengerpartot lőtték, majd később rövid 
távra irányították lövedékeiket és bombázni kezdték 
utóvéd csapatainkat. Két tűz közé kerültünk, de 
majdnem minden emberünk sértetlenül menekült 
meg. A városban több helyen tűz keletkezett és Dun- 
kerdue jelenleg romokban hever. 

London jelenti: 

ANGOL REPÜLöÖK TAMADAÁSA 

NEMET ALLAÁSOK ÉS VAROSOK ELLEN 

Londonból jelentk: A légügyi minisztérium 
jelenti: az elmúlt éjjel az angol légihaderő gépei 
német területek ellen tamadásokat intéztek, rak- 
tárakat és tartálykocsikat robbantottak fel. Egy 
mozgásban levő vonatot súlyosan megrongáltak. 
Bombázták a németek légi támaszpontjait Rot- 
terdamnál, Deventernel és Wesselnél. Aachen 
mellett egy páncélkocsis oszlopot támadtak meg. 

Az angol légügyi minisztériam az Észak- 
németország fölött végzett angol felderítő re- 
pülésekkel kapcsolatban a következőket jen- 
tette ki: 

A kora hajnali óraákban az angol repülök 
váratlanul megtámadtak egy páncélos különít- 
ményt s ennek során egy tertálykocsit felgyujtot 
tak. Egy másik támadast 600 méter magasság- 
ból intéztek, majd pedig 300 méterre leeresz- 
kedve gépfegyvertűzelés alá vették a különít. 
ményt. Ennek során a municióval és benzinnel 
megrakott kocsik a levegőbe repültek és láng. 
tengerré változtatták az előre haladó motoros 
oszlopokat. ; 

Az ANGOL ADMIRÁLITÁS HÁROM 
TORPEDOROMBOLÓ 

ELSÜLLYESZTÉSÉT JELENI 
A brit admiralitás jelenti, hogy a Basilisk, 

Keith és Avant nevű torpedórombolókat elsüly- 
iyesztették. 170 kisebb méretű hadhajóból 24 ve- 
szett el és pedig 6 aknakutató, 1 ágyúnaszád, 8 
segédhajó és 9 más kisebb hajó. Az expediciós 
hadseregnek elszállításában 222 angol hadihajó 
és 665 más hajó vett részt és ezek közül hatszá- 
zat önkéntesek vezettek. Az angol haditengeré. 
szett elsüllyesztett és megrongált több német bú- 

várhajót és torpedóhajót. A hadműveleteket 
rendkívül nehéz körülmények között hajtották 
végre, mert Dunkerguc közelében a víz sekély 
és a csatornák rendkívül keskenyek. Az időjárás 
sem volt kedvező a behajózásra. A zeebruüggei 
kikötőt több, betonnal megrakott hajó elsüllyesz- 
tésével használhatatlanná tették épp úgy, mint 
az ellenség birtokában levő más kikötőket is. 

TIZENÖT NÉMET HADOSZTÁLY VESZ 

RÉSZT A NAGY HARCBAN 

.A Reuter ügynökség katonai szakértője a 
következőkben ismerteti a katonai helyzetet: 

Annak ellenére, hoagy az angol expediciós 
hadsereg négyötöde visszavonult Dunkergueből, 
erős francia egységek ellenállanak, hogy késiel- 
tessék az ellenség előnyomulását. A tengeri 
haderő ágyútűzzel támogatja a védekezést. A 
Dunkeraue környéki harcokban legalább 

15 német hadosztály vesz részt, 

azalatt az idő alatt, amíg Weygand tábornok az 
időnyereséget csapatai előkészítéséne használja 
fel. A francia állasok a tengertől a Maginot- 

lvonalig 320 kilométeres vonalon házódnak el. ;
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CHURCOHILI BESZAÁMOLÓJA AZ ALSÓ- 

HAZBAN A FLANDRIAI KATASZTRÓFÁRÓL 

Az angol alsóház kedd délutáni ülésén 
Churchill miniszterelnök a katonai helyzetről 
szóló nyilatkozatában bejelentette, hogy az an- 
gol hajóhad a négy napos harc utan Calaisból 
mindössze 30 sebesületlen életben maradottat 
szállátott vissza angol területre. A továbbiakban 
kijelentette a miniszterelnök, hogy 

ami fszakfranciaországban és Belgiumban 
történt, az óriási katonai katasztróia volt. 

A francia hadsereg meggyengült, Belgiumot el- 
vesztettük - mondotta - és a La Manche csa. 
torna minden kikötője Hitler kezében van. El 
kell készülni, hogy vagy ránk, vagy Franciaor- 
szágra talán haladéktalanul lesújtanak. Elmon- 
dotta ezután, hogy még egy hettel ezelőtt attól 
félt, hogy az angol történelem legnagyobb kato. 
nai katasztrófáját kell majd bejelentenie. Eddig 
azonban csodával batáros módon 

335.000 főnyi francia és angol csapatot szal- 

ltottak el Flandriából. 

Az emberveszteségük halottakban, sebesültekben 
és elüntekben meghaladja a 300.090 főt. Ezen- 
kívül csaknem ezer ágyút, kölönféle szállítóesz- 
közt és páncélkocsit vesztettek a szövetségesek. 
Beszéde további részében a jövőrőt nyilatkozott 
és kijelentette, hogy a szövetségesek el vannak 
szánva a végső kitartasra, semmi esette sem ad- 
ják meg magukat és bíznak benne, hogy a hábo- 
rú nmézs a szövetségesek győzelmével ér majd 

Az ANGOL KIRÁLY KIÁLIVAÁNYA 

A HADSEREGHEZ 

.. Londonból jeleniik: György király az alanti 
kiáltványt adta ki: 

Csodálatomnak adok kifejezést a hátom 
fegyvernem és a kereskedelmi flotta bátorsága 
iránt, amellyel Északfranciaországban közre- 
működik az expediciós haderő elszállitásában. 
Egy ilyen nehéz hadműveletet csak a kiváló 
vezetés és a haderő tagjainak rettenthetetlen 
szelleme hajthatott végre. A várcakozáson 
felüli eredményt csak úgy érhették el, hogy az 
ango! hadirepülők és a Hotta mindenféle egy- 
sége a legmesszebbmenő mértékben nyújfott 
támogatást. Üdvözlöm ezt a tevékenységet, a 
melyben francia szövetségesünk a legnagyobb 
mértékben résztvett és fájdalommal gondo- 
lunk az elszenvedett veszteségekre és azokra, 
akik életüket áldozták fel azért, hogy az össze- 
omlásból gvőzelem lett. 

Rómalelenti: 
AZ OLASZ SAJTÓ SZERINT KÜSZÖBON ALD 
A MAÁSODIK NAGY NÉMET OFFZNZIVA 
Rómából jelentik: Az olasz lapok küszöbön 
állónak tartjak a második nagy nemet offenzíva 
megindulását. Az általános támadás egyik pilla- 
natról a másikra bekövetkezhetik. Az olasz sajtó 
szerint a francia védelem a következő tényezők- 
ből áll: 

1. Tábori erődök, gépfegyverfészkek. 
2. Erős tűzérségi öőssznontosítás. 
3. A veszélyeztetett pontokra összevont csa. 

patok gyors és elhatározott hadvezetése. 
Anglia 1000 repülőgéppel és 400 harciko- 

csival vesz részt a küzdelemben. Beavatottak ér- 
tesülése szerint 

a német hadvezetőség a támadást 4000 első 
vonalbeli és 4000 másodvonalbeli repülőgép- 

pel fogja támogatni. 

Vajjon sikerül-e Weygandnak az ellenállás, teszi 
fel a kérdést az egyik olasz lap tudósítója. Fran- 
ciaország sorsa ettől a választól függ. Szakértők 
szerint az ellenállás és a frontaáttörés esélye úgy 
aránylik egymáshoz, mint 3:7-hez. 

REIMSNÉL VAÁRMATÓ AZ ATTöRéÉS 

A Stefani-ügymökség jelentése szerint Pá- 
risban arra számítanak, hogy a németek Rethel 
és Soissons között kiserelik meg az áttörést 
Reims és Chateau Thiery rányában. 

A Messagero berlini tudósítja szerint illeté- 
kes német körökben hangsúlyozzák, hogy 

a német támadás folytatása már legközelebb 
megtörténik. 

A német birodalom mindaddig folytatja a har- 
cot, amíg Franciaország és Anelia katonai ere- 
jét meg nem semmisítette. Teljesen nevatsége- 
sok azok a külföldi hírek, melyek szerint Német- 
országnak hosszabb szünetre van szüksége abból 
a célból, hogy megszervezze az újabb offenzívát. 

* 
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[ A ségássé 
a száj és fogápolása. Meglehet győződve arról, 
hogy egy biztos hatásu, kitünő antiszeptikumot 
használ, amikor az ODOL szájvizet használja. 
Tehát a mindennapi száj és fogápoláshoz - 
ODOL szájvizet, az egészség védelmezőjét. 

1 német kormány figyelmeztető jegyzéket küldött 
a középamerikai államoknak 

Berlinből jelentik: A birodalmi kormány kö- 
zölte az Egyesült ÁAllamok, Mexicó és Kanada 
kormányaival, hogy megbízható értesülései sze- 
rint az angol titkos szolgálat a középamerikai ál- 
lamokba ügynököket küldött villongások előké- 
szítésére, hogy ezzel az Egyesült Allamok köz- 
véleményét Németországgal szemben ellenséges 
magatartásra hangolja. Megkísérlik az angol tit- 
kos szolgálat ügynökei, hogy kompromittálják 
Németországot, Mexicóban német összeesküvést 
leplezennek le, ezenkívül Panamaban szabotázst 
ű 

szerveznek, amit azután Németországra fognak. 
Berlinből jelentik: A DNB közli: A német kor- 

mény által az Egyesült Allamok, Mexikó és Panama 
kormányához juttatott jegyzéke a német sajtó ér- 
deklődésének homlokterében áll. A lapok azt írják, 
hogy az európai nemzetek megelégelték az Angliávai 
való „"fegyverbarátságot", amihez nagymértékben 
hozzájárult a lengyel, finn, norvég, holland és belga 
példa. Nem keltett különösebb meglepetést, hogy az 
angol propaganda más földrészre teszi át működá- 
sének színterét. 

Az esőzés okozta árviz következtében Temesvár 
és Bucuresti között a vasuti 

összekötletés megszakadt 
(A napok óta tartó szakadatlam országos eső 

a vasúti forgalomban komoly bajokat okozott. 
Az eső legérzékenyebben érintette a Temesvár 
és Bucuresti koözölti vonalat. Temesvárnak az 
ország fővárosával való vasúti összeköttetése 
mégszakadt. ; 

A vasúti vezérigazgatóság hivatalos jelen- 
tése szerint az utóbbi húszonnégy órában lezú- 
hant eső Balotesti és Prunisori közözt tíz kilo- 
méternyi hosszúságban egy méternyi magasság- 
ban elárasztotta a vasúti pályat és számos he- 
lyen megrongálta azt. Ennek következtében a 
vasúti összeköttetés megszakadt és az még át- 
szállással sem lehetséges, mert eddig még meg 
nem rongált vonalrészeken is nagy viz áll és így 
a vízterület hosszúsága tulajdonképpen harminc- 
hat kilométer. A Bucurestiből Temesvár felé in- 

ról a főváros irányában járó vonatok pedig csak 
Turnu Severinig. 

A Simplon-Rapid és az Oriont expressz vo. 
natok közlekedése is megszakadt. Elzek Miláno- 
ból Postumián és Zágrábon keresztül csak Te- 
mesvárig közlekednek. Innen az első és másod. 
osztályu közvetlen kocsikat Aradon keresztül 
irányítiák a fővárosba. 

Temesvárról jelenleg csak Aradon és Er. 
délyen keresztül lehet Bucurestipbe utazni és 
ugyanazon a vonalon történik a visszautazás 1s. 

Forgalmi zavarok keletkeztek a sok eső kö- 
vetkeztében az ékirályság számos más helyérn is, 

A szűnni nem akaró eső Lugoson máris áca- 
dást okozott. A Temes a városon kiívül kilépet: 
medréből és özönnel fenyegeti a melyebben fek- 
vő uccákat. Temesvárott a Bega egyre emelke- 

duló vonatok csak Filiasig járnak, a Temesvár- dik, de egyelőre semmiféle veszedelem nincsen. 

A házt 
o 

ulajdonosok 

aádtaaan oemyomaeoa amenoaatosnyanaansó 

nem akarják a lakóktól 
a városi lakbérleti adót beszedni 

Temesvár város területén a vízvezetéki és csa- 
tornázási díjakat a lakóktól a háztulaidonos szedi be 
és szolgáltatja be a városnak. Ezentúl a háztulajdo- 
nosnak az a szerep is kijutott, hogy a lakóktól a vá- 
rosi lakbérleti adót beszedje és azt a pénzügyigazga- 
tóságnak befizesse. A nyugdíjasok és közalkalma- 
zottak lakbérleti adója csekélyebb, mint a többi la- 
kóké és azért a háztulaidonosnak, amikor ezek lak- 
berleti adóját beszolgáltatja, azok nyugdíjkönyveit, 
illetve köztisztviselői minőségüket bizonyító igazol- 
ványait is kell bemutatnia. 

" 

Szigoru idegenellenőrzés 
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Litvániában 
A Német Távirati Iroda jelenti: A litván 

kormány több rendeletet hozott, amelyek arra 
vonatkoznak. hogy a rendőri ellenőrzést megszi- 

gorítsák mindszokon a helyeken, ahol szovjet 
csapatok tartózkodnak. Megfigyelés alá helyezik 
az ittlakó valamennyi gyanus elemet. 

KRador.)) 

A háztulajdonosok terhesnek találják maguk 
számára az adóbehajtói szerepet, mert az sok mun- 
kával, vesződséggel, gonddal és felelősséggel jár, 
Amikor ugyanis a pénzügyigazgatóságnál a lakbér. 

leti szerződést bemutatják, nyomban az illetékezés. 
sel együtt le kell róniok a lakók lakbérleti adóját is 
és pedig abban az esetben is, ha azt a lakótól még 
nem kapták volna meg. Sok háztulajdonosnak emiati 
egyik-másik lakójával sok vesződsége és kellemetlen 
sége lesz. A háztulajdonos és a lakó közti viszony 
eddig sem volt valami rózsás, a lakbérleti adó be 
szedése miatt azonban bizonyára még jobban meg 
romlik. 

A temesvári háztulajdonosok egyesülete mozgal 
mat indított, amelynek célja, hogy a lakbérleti adt 
megfizetése tekinteteben állítsák helyre a régi ren- 
det, vagyis ezt az adót megint maga az érdekelt la 
kó fizesse be. A mozgalomhoz már csatlakozott más 
városok háztulajdonos egyesülete is. A háztulajdo 
nosok egyesületei együttes emlékirattal fordulnal 
majd a pénzügyminiszterhez, akit arra kérnek, ment 
se fel őket attól, hogy adóbeszedők legyenek és kö 
telezze a városokat, hogy a lakbérleti adót sajá 
tisztviselőik útján hajtsák be. 



Déüla Tö40. ntus 

tilalmat rendeltek Japánra 
Idegesség Tokioban. Amerika fontos események előtt 

Washingtonból jelentik: Az amerikai kor- 
mány a jövőben a kiviteli tilalom eirendetése 
után nem engedi meg gépek, revülőgép alkaré- 
szek, gumi, vasmangán és chrom szallitását Ja- 
pán számára. 

Tokióból jelentik: Bar az amerikai kiviteli 
tilalom részleteiről még nem érkezett pontos 
jelentés, annyi már megallapítható, hogy ez az 
intézkedés 

sulyosan érinti Japánt 

különösen, ami a hadianyagra vonatkozó tilal- 
mat uleti. A japan igarnak rendkívül nagy szüg- 
sége van olyan gépekre, amelyeket a háború ki- 
törése óta Németországból már nem tudott be- 
szerezni. Attól is tartanak, hogy 

a kiviteli tilalom a petróleuna is voónatko. 
zik. 

Ügynevezett erkölcsi kiviteli tilalom alatt állott 
már eddig is minden repülőalkatrész. Az Asahi 
Sim Run megaállapítja, hogy 

ez a rendelkezés csak Németországot, 
Olaszországot és Japánt érinti, 

míg a szövetségesekkel kivételt tesznek. Iyen 
körülmények között Japán kénytelen lesz felüi- 
vizsgálni termelési terveit és ipari mozgósítását. 
A lap szerint most már rendkívül nehéz lesz a 
japán-amerikai kereskedelmi összeköttetés új- 
bőli felvétele. 

A Newyork Herald Tribune vezércikkében 
azt irja, hogy elérkezett a pillanat, amikor az 
Egyesült Allaámoknak a világ valamennyi nem- 
zete előtt ki kell jelentenie, hogy az USA semle- 
gessége az európai háborúval kapcsolatban vé- 
get ért. A lap szerint a világ békéjének és a 
jogoknak ilyen gyors megtámadása következté- 
ben formális semlegesség fenntartása nem lehet- 
séges. 
Az elkövetkező hetek döntőek lesznek a szö. 

vetségesekre nézve 
és ha Amerika minden lehető anyagi segitséget 
megad, a szövetségesek elilenállhatnak é győz- 
hetnek. 

A Német Távirati Iroda jelenti: Marshall 
tabornok, vezérkari főnök megcáfolta azokat a 
híreket, amelyek szerint amerikai csanatokat 
tartanak készenlétbe, hogy azokat délamerikai 
államokba szállitsák az úgynevezett „nemzeti 
szociálista merénylet" megakadályozására. A tá- 
bornok kijelentette. hogy csak olyan egységekről 
van szó, amelyek a hadgyakorlaton részivaesz- 
nek és mosz helyőrségeikbe térnek vissza. 

Washingtonból jelentik: Cordell Hull külügymi- 
niszter arra a kérdésre, hogy a Fehér Házban euró- 
pai béke javaslatot tanulmányoznak, kijelentette, 
hogy erről nincs tudomása, de hozzá tette, hogy nem 
beszél az elnök nevében. 

Newyork és New-Jersey államok kormány- 
zói elrendelték, hogy 24 órán keresztül őrizni 
kell a nemzeti garda fegyverraktárait. Számos 
felfegyverzett katonai őrjárat vonult fel hétfön 
este Newyorkban. Lehmann kormányzó kijelen- 
tette, hogy a rendeletet nem Wasnhington adta 
ki, hanem ő maga, miután szükségesnek martotta. 

Waeshingtonból jelentik: A Német Távirati 
Iroda közlése szerint az új kiképzési program 
alapján jövő év június 1.ig 40 ezerrel nagyobb 
lesz a pilóták száma. 

Washingtonból jelentik: Politikai körökben 
úgy tudják, hogy Roosevelt elnök és Byrnes sze- 
nátor között megegyezés jött volna jétre, amely. 
nek értelmében a demokrata párt részéről 

Roosevelt elnök a köztársasági elnöki, Byr- 
nes pedig az alelnöki tisztségre jelöltetné 

magát. 

Iemeretes, hogy legutóbb az elnök tárgyaláso- 
kat folytatott Byrnes szenátorral, aki visszaér- 
kezésekor nem volt hajlandó nyilatkozni Roose- 
velttel folytatott tárgyalásairól. 

Cinciuátiból jelenük: A DNB közli, hogy 
Johnson helyettes hadügyminiszter beszédet mon 
dott, amelynek során a következőket hangoz- 
tatta: ; 
- Az Egyesült Allamoknak fel kell készülnie 

egy 2setleges háborúra. Az előkészületeket ha 
ladéktalanul meg kell kezdeni. Ha az Egyesült 
Allamok minden erőforrását erre a célra hasz- 
nálja fel, a repülés fejlesztése terén legalább 

két évre van szükség. 

Amikor mindennel elkészültünk, akkor Ameri- 
... 

ka nem félhet egyetlen kívülről jövő támadás- 
tól sem. Ami a harcikocsikat, ágyúkat és más 
hadianyagot illeti, az Egyesült Allamok 1 mil- 
ló embert körülhelül a jövő év vége felé sze- 
relhet fel. Az Egyesült Államok rendes hadse- 
regének létszáma 280.0090 ember lesz. A Rocse- 
velt elnok által javasolt fegyverkezési prog- 
ram eléggé korlátozott. A kormánynak nincs 
szándékában egyik napról a másikra hatalmas 
hadsereget szervezni és nem óhajt a háború 
első hat hónapjára nagyobb hadianyag meny- 
nyiséget tartalókolvi. Csupán az a célja, hogy 
az ország védelmére szükséges hadianyagot 
előállítsa, 
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Olaszország döntés előtt 
Visszahivják a tengeren levő olasz hajókat 

A fasiszta párt egységesen tömörül a Duce mögé 
A Stefani íroda jelenti, hogy az alasz kor- 

mány tagjai Mussolini miniszterelnök elnökleté- 
vel kedden délelőtt rendes minisztertanácsot 
tartottak és nem rendkívülit, ennél fogva a kor- 
mány tagjai ezen csak a folyó ügyeket tárgyal- 
ták le. Sok a találgatás arról, vajjon Mussolini 
miniszterelnök most jelenti.e be Olaszország 
harcbalépését, vagy vár még néhány napot. 

Megerősítik azt a nézetet, hogy a döntő pil- 
lanat már nem késik sokáig. 

' A Stefani iroda a délelőtti mirisztertanács- 
ról a következő közleményt adta ki: A minisz- 
tertanács ülése, amelyen Mussolini miniszterel- 
nök elnökölt, délelőtt 11 óra 30 perckor ért vá. 
get. A minisztertanács a rendes miniszteri elő. 
terjesztéseket elfogadta és ezek között volt több 
törvényjavaslat, amelyek határozott természetű 
intézkedéseket foglalnak magukban. 

Rómából jelentik: A fasiszta párt nemzeti 
tanácsa ülést tartott, amelyen résztvettek az ösz- 
szes kerületi vezetők. Mutti főtitkár beszéde után 
az alanti határozati javaslatot hozták: 

A nemzeti fasiszta párt tanácsa igazolja, 
hogy az olasz nép, amely a világháború során 
600 ezer emberét áldozta fel a saját és a szö- 
vetségesek győzelméért, igazságtalan elbánás- 
ban részesült és úgy érzi, hogy a tengerek el- 
lenőrzése gazdasági érdekeit sérti. Abhan a re- 
ményben, hogy szabadságát e téren is vissza- 

szerezheti, elhafározta, hogy minden körülmé. 

nyek között a Duce körül csoportosul, mert 
tőle várja a hazai tenger szabadságának visz- 
szaszerzését. 

A Berliner Börsenzeitung ezeket írja: Ho 
Weygand tábornok tétlenül szemlélte a szövetsé- 
ges hadsereg flandriai megsemmisítését, annak 
egyik főoka Olaszország magatartása, aminek 
következtében 1 millió 200 ezer francia katona 
tétlenségre van kényszerítve. Berlin és Róma 
szövetségi szerződése értelmében 

Olaszország beavatkozását fenntartja a neki 
legkedvezőbb időpontra. 

Olaszországnak köszönhető, hogy a Balkánon 
nyugalom van és hogy a gazdasági blokád ered- 
ménytelen maradt, valamint az is, hogy diplomá- 
ciai és katonai téren Olaszország hatalmas ténye. 
zővé vált, mert a nyugati hatalmak nagy haderő- 
ket kénytelenek készenlétben tartani Sziriában, 
Marokkóban és az Alpesekben. 

A francia sajtó olasz 

békeultimátumról ír, 

amely egyben Olaszország területi és politikai 
követeléseit is tartalmazná. Az Oeuvre azt irja, 
hogy amennyiben a szövetségesek a békeulti- 
mátumot elhitasítják, úgy Olaszország rövide- 
sen a cselekvés terére lép. A Temps római hely- 
zetképet közöl és megállapítja, hogy Olaszország 
minden bizonnyal visszavonbatatlanul döntött 
már a beavatkozás kérdésében. Olaszország ré- 

atete 4 é 

Az Egyesült Államok kiviteli 
....... 

széről mind újabb, nagyszabásű előkészületeket 
tesznek. 

Néhány nanon belül egyetlen olasz Hajó sem 
lesz az Őceánokon. 

Olaszország szemmel láthatóan már is háborű- 
ban van és csupán még az maradt hátra, hogy 
ténylegesen it ázlépje a Rubicont. 

A belgrádi lapok római tudósitói jelentik: 
Komoly olasz körök a mai minisztertaná 1 
kapcsolatban újból hangsulyozzák, hogy Olasz- 
ország semmifele idegességtől, ijedtségtől, sem 
pedig más sürgető okoktól nem hagyja magát 
befolyásolni és 

csak akkor cselekszik, amikor azt Mussolini 
miniszterelnök a legmegfelelőbbnek találja. 

Politikai körökben előre jelezték, hogy a minisz- 
tertanácsról kiadandó hivatalos közlemény sem- 
miféle politikai intézkedést nem fog tartalmazni. 
Különféie tervezgetésekkel és feltevésekkei 
szemben Rómában leszögezik, hogy Olaszország 
teljes súlyával támogatja a szövetséges Német- 
országot, úgy diplomáciailag, mint ahogy ezt ed- 
dig tette és ha szükség lesz rá, katonailag is. 
Ezzel a baráti hűséggel párhuzamosan Olaszor- 
szig, feltétlenti és a legcsekélyebb megalkuvás 
nélk 

követeli nemzeti igényeinek kielégítését. 
Követeléseinek alapos és teljes rendezését ki- 
vánja és nem hajlandó elfogadni féhmegoldásokat 
vagy látszatengedményeket az elintézések tekinte 
tében. Olaszország minden intézkedést megtett s 
bármikor készen áll a cselekvésre. Az olasz po- 
litika nem szokott merev dátumokkoz alkalmaz. 
kodni, hanem azt a pillanatot használja ki, amely 
az ellenfél részére a legsúlyosabb. Természere- 
sen, ha Olaszország igénvei teljes mértékben bé- 
kés úton nvernek elintézést, az örvendetes sikert 
jelentene, de 

Olaszország senmiféle alkudozásra nem 
kapható. . 

(Rador.] 

Ma és következő napokon a szezén legna- 
gyobb történelmi filmje: 

HumAs 

A vasálareos 

föliis KaYtARD 
Előadások kezdete 6 és negyed 10 órakor. 

APOLLO mozi 

A 13 álarcos titka 
II. rész. 



A1940. június 6. 

5 

Miért üzték ki Évát a paradicsomból 

For radal 

Mert evett a tudás almájából és mégsem tudta, hogy SULFAMYL puder és krém nélkül nem élhet egy szép asszony. 
tggszsc 

ni reformok 
Angliában 

Attlee törvénye teljesen átalakitja az angol 
társadalmi és gazdasági életet 

Attlee őrnagy, az angol munkáspárt vezére 
és a jelenlegi koncentráció főpecsétőre azzal a 
történelmi javaslatával, amely korlátlan felhatal- 
mazást ad a kormánynak ember, egyéniség, mun. 
ka és vagyon fölött, mintha pontot tett volna 
Anglia eddigi liberális-individualista-kapitalista 
fejlődésének végere. Az ansol munkáspárt nagy 
erővel vesz részt a nemzeti kormányban, de, úgy 
látszik, egy alkalmat sem szalaszt el, hogy meg 
ne valósítsa programját és a társadalom és ál- 
lam átalakítására vonatkozó nézeteit. A háborús 
katasztrófának kellett jönnie, hogy a tőkés és 
történelmi angol rétegek fölött úrrá legyen a 
nagy szükségben a munkáspárt szava, mely ez- 
úttal mintha jövendő fejlődések felé mutatna 
utat. 

Hogy a munkáspárt meglehetősen dogmati- 
kusnak ismert vezére ilyen történelmi és társa- 
dalmi jelentőségű nagy javaslattal léphetett elő 
az egész angol kormányzat nevében, ahhoz ott 
kellett, hogy uralkodjék az angol társadalom fö- 
lött az a borzalmas atmoszférikus nyomás, mely 
a Chamberlain-kormány mulasztása következté- 
ben megüli az eddig kényeimes lelkeket. Abban, 
hogy Attlee ilyen jövő felé mutató javaslattal 
állhatott eló, benne van az angol társadalom vég- 
telen csalódása az eddigi „polgári" és vindivi- 
dualista" módszerekben. A „gentleman-politiká- 
nak", a weekend korszakának, a golfnak, a ké- 
nyelmes úri iskolázásnak, a vörösfrakkos vadá- 
szatoknak, egyszóval 
az egész angol sznobizmusnak egyszersmin- 

denkorra vége van; 
dübörgő és füstös ütemével átveszi az uralmat 
az angol élet fölött a gyár, az üzem, a gép, a 
munkás, a dolgozó elem. 

10 éve tudja az egész világ, hogy 

20 évesnek láiszik, aki 

40 éves korában is hajhullás ellen 

Pétrol Egger hajszeszt és szappant 

használ. 

A MÁSODIK VILAGHAÁBORÚ ELŐMOZDITJA 
Az ANGOL TAÁRSADALMI ATALAKULAÁST 

Attlee javaslata szükségből született, illet- 
ve a munkáspárt a szükséget, a veszedelmet 
„használta ki", hogy véle „megzsarolja" a törté- 
nelmi és tőkés-osztaályokat, A katasztrófa elmáé- 
let klasszikus marxi, vagy lenini megfogalmazá- 
sának az angol munkáspárt mindig ellene volt. 
Ehelyett harmonikas és békés eszközökkel óhaj- 
totta a dolgozó proletár rétegeket jogaikhoz, 
majd az uralomhoz segíteni. Most azonban ott 
van a katasztrófa fenyegetése Anglia eddig érin- 
tetlennek hitt partjainál. A nemzeti erök össze- 
fogása mellett szükséges volt a német fenyege- 
téssel szemben, hogy ellene egy hasonlóképpen 
erős és összefogó rendszert állitsanak. A törté- 
nelmi és tőkésosztályok nem birták megvalósí- 
tani ezt az összefogást. 

A történelmi és töőkésosztályok, ellenkezőleg, 
igen bűnösek abban, hogy Anglia a mostani 

stádiumig jutott. 
A történelmi és tőkésosztályok eddig joggal szá- 
míthattak arra, hogy az általuk teremtett nagy 
gyarmatbirodalom a maga végtelen lehetőségei- 
vel. nyersanyagforrásaival, gyarmati proletáriá- 
tusával leköti az angol munkásságot; vagyis, 
hogy a gyarmatbirodalom által biztcsított ké- 
nyelmi berendezkedés, melyben nyolc-tiz gyar. 
mati proletár dolgozik minden angol ember, min- 
den angol munkás joólétére, lefékezi az angol pr-- 
letáriátus osztályharcos energiáit és az állam és 

a termelőeszközök átvételére vonatkozó hajla- 
mait. Ez a számítás nem volt oktalan és ügyetlen 
s igen nagy része van ebben a kényelmi-hedonis- 
ta szemiéletben, a birodalmi uralkodásnak Ilymó. 
don az angol proletáriátus által is gyakorlott 
módszereiben, azaz abban, hogy az angol mum- 
kásmozgalom a békés és harmonikus társadalmi 
fejlődés híve volt, szemben a kontinens többé- 
kevésbbé forradaimi munkásmozgalmaival. 
,zt a számítást megzavarta a második vi- lágháború, mikor az egész gyarmatbirodalom, ta. 
hát az angol ember jőléte a tét és mikor a német törekvések, nem kétséges, készek felszabaditani 
a gyarmatok és a hódoit területek szubverzív erőit, idegen fajtáit. 

ÚJ ANGLIA FELÉ 
Az Attlee főpecsétőr által benyújtott javas- lat latbaveti az angol munkásosztály egész ener- giáját és társadalomalakító szándekát előbb a bi- rodalom megmentése, tehát az angol emberek 

.Berlinből jelentik: Berlini vezető körökben nagy 
érdeklődéssel tekintenek az elé az intézkedés elé, a 
melyeket az angol kormány a közeli katonai és gaz- 
dasági események miatt hozni készül. 2 

Az angol expediciós hadsereg visszavonulását 
és hajóra szállását elősegítette a rossz, ködös időjá- 
rás amely a La Manche csatorna fölött uralkodott. 
A Dunkerdue környékén -artózkodó csapatok el- 
szántan küzdenek, bár nem valószínű, hogy válto- 
zás áll be helyzetükben, de úgy látszik ezek az egy- 
ségek a végsőkig kitartanak. jól értesült berlini ka- 
tonai körökben 

már most kijelentették, hogy a Flandriában 
harcbavetett német hadosztályok felszahadultak 

és a közeli jövőben új feladatot kapnak. 
Az angol előkészületek, amelyekről német hiva- 

talos körök tudomással bírtak, mind arra irányul- 
nak, hogy Anglia termelését növeljék. A termelés 
növelése tekintetében 

első helyen áll a repülőgép gyártás fokozása, 
de nem kevesebb gondot fordit az angol kor- 

mány a mezőgazdaság fejlesztésére. 

Ezeket a belső jellegű gazdasági terveket, amelyek 
mind az esetleges nehézségek megelőzésére szolgál- 
nak, párhuzamosan haladnak majd az angol kiviteli 
politika intenzivebbé tételével. 

A helytartósági vezértitkár 
látogatása Aradmegyében 

Ciupe Gheorghe ádr. királyi helytartósági ve- 
zértitkár meglátogatta Aradmegye több községét. 
Megállapította, hogy a kisjenői járásban még mindig 
kilencezer holdnyi terület van viz alatt és azért még 
nem volt bevethető. Kisjenőn a helytartósági vezér- 
titkár résztvett a járási községek jegyzőinek érte- 
kezletén és megtette észrevételeit. A vezértitkár 
meglátogatta Varsánd, Szokodor, Felsősimánd, Alsó- 
simánd, Kurtics és Sofronya községeket is. Meglepő, 
hogy Kurtics milyen nagy haladást tett, uccái ren- 

dezettek és kövezettek, a község költségvetése há- 
rom és fél millió lei. Sofronyán a helytartóság hoz- 
zájárulásával új görög keleti templom készül, amely- 
nek építési munkálatait a helytartósági vezértitkár 
megtekintette. A templomhoz a helytartóság a muit 
évben háromszázötvenezer leit adott és az ez évi tá- 
mogatás ugyanennyit tesz ki. 

jólétének és uralmának fenntartása, majd pedig általában az egész társadalmi fejlődés sürgetése érdekében, Az előbbi szempont, vagyis a most közösnek felismert angol jólét szempontja az oka annak, hogy a gyarmati forradalmár proletáriá- tus érdekeire mindig tekintettel lévő Szovjet- Unió, illetve a III. Internacionálé 
kifejezetten rosszalja az angol munkáspárt 

állásfoglalását, 
mert hiszen ezzel a gesztusával az angol mun- 
káspárt a tőkés és a történelmi osztályokkal sző- 
vetkezett a III. Interracionálé felfogása szerint. 

Azonban itt figyelembe kell vennünk egy 
másik szempontot is. Akármilyen nehéz helyzet- 
ben is legyen Anglia és akármit is hoz a jövő, az 
angol viszonyok mindig nagy kihatással lesznek 
az európai fejlődésre. 

Anglia történetében, nem kétséges, most 
van itt a pillanat, h ez a társadalmositott fejlődés megvalósitható, illetve, hogy megtehetők 
a feléje vezető előkészületek. Európai szempont- ból tehát ez az a fejlődési menet, melynek szem- léletekor az angol munkáspárt magatartása szin- 
te történelmi jelentőségű: a muni Aga egy igen 
magas társadalmi és ipari fokon álló államban 
igyekszik kezébe venni a társadalmi és állami fej. lődést s kezdeményezéseket eszközölt a termelő- 
eszközök állami tulajdonába való átvétele felé, 
amiért évtizedeken keresztül olyan hasztalanul 
küzdött a történelmi és tőkésosztályok egyesült 
ellenzésével. 
................ 

Berlini vélemény szerint 
Nagybritánia lekésett 
az erőleszitésekkel 

Berlin figyelemmel kiséri az amerikai gyárakba: 
eszközölt angol hadianyag rendeléseket is. Megerő! 
sítik azt az értesülést, hogy 

az utóbbi időben tett megrendelések értéke el- 
éri a 250 millió dollárt és ennek az összegnek 
java része vadász és bombavető repülőgépek el- 

lenértékéül szolgál. 

Amerikai forrásból származó hír szerint Anglia az 
év első öt hónapjában 7700 repülőgépet rendelt az 
Egyesült Allamokban és ebből a mennyiségből ed- 
dig kétezer darabot szállítottak le. 

Németország azonban meg van győződve arról, 
hogy az angol birodalom erőfeszítései egy részt az 
ország belső helyzete miatt nem hozzák meg a várt 
eredményt, mert nincsen mód a rendszeres és állandó 
tevékenységre, másrészt pedig 

minden erőfeszítése Nagy-Británniának már le- 
késett. 

A német fővárosban azt hiszik, hogy Anglia nem lesz 
képes egyidőben növelni hadiipari termelését és a 
kiviteli mennyiséget emelni. Ha viszont az exportot 
nem fokozza, hiányozni fog a fegyverkezéshez szük- 
séges nyersanyag és az élelmiszer. 

Nem lehet elfeledni azt sem - teszik hozzá né- 
met gazdasági vezető férfiak, - hogy a közeli 
jövőben mind inkább érezhetővé válik Angliá- 

ban a munkáskéz hiánya. 

Ebben a tekintetben azután nemcsak a munkásszer- 
vezetek ellenállása valósul meg, de bebizonyosodik 
majd, hogy az angol közgazdaság vezetőinek nem 
áll rendeikezésére pontos statisztika a munkaerők 
számáról i 

Összehasonlítják Anglia helyzetét a német köz- 
gazdasággal, mely jóval kedvezőbb képet mutat. Ezt 
első sorban a dániai, hollandiai és norvégiai normá- 
lis gazdasági éeletnek lehet tulaidonítani. Bizonyi- 
tékul megemlítik, hogy a kopenhágai és oslói érték- 
tőzsde az elmúlt napokban ismét megnyilt, Hollan- 
diában helyreállt a menetrendszerű vonatközleke- 
dés és végül a norvég ipari vidékeken és Limburg 
környékén ismét megindult a termelő munka. 
Az élelmiszer és gabona tartalékok jelenlegi álla- 

pota hivatalos megállapítás szerint teljesen ki- 
elégítő 

és a délkeleteurópai államokkal való kereskedelmi 
kapcsolatok a háborús helyzet ellenére is a legked- 
vezőbb feltételek között folynak le. (Timpul.)) 
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[Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
bövető napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lel, negyedévre 
2380 lel, félévre 450 lel, egész évre 900 lel. Nyug- 
i havonta házhoz való kézbesítéssel 

tt havonta hetven lel, negyedévre 200 lel, 
vre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 

gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 
évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek. 
nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 
saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssel 

együtt. 

TELEFON: 
38-10 és este 10 óra után: 28-1/ 

.. 

Csodavárás 
Gyöngyfonalá alkonyi fátyol - 
- - Csodaharangok zenéje hív... 
Tuündérlakta réteken járok - í 
- Szememet húnyom - feltárul a szív - - 

Jönnek régi - felejtett álmok - 
Lelkem varázsittasan vár... 
Nyílnak égszinű csodavirágok - 
S halkan dalol a csodamadár... 

1 SZONETIT. 

Rózsát adtál nékem, drótra fűzve 
nyáron. - 
Ma vetettem őt a tűzre. 
Sisteregve égett le a száraz szirom, 
.- Kár volt! i 
- - Most már csak a drótot birom. 

Kostya D. Mária (Kassa) 

Beteg a norvég király. Stockholmból je- 
lentik: (AA Haávas-ügymökség jelenti: A Dániából 
érkező hírek szerint Haakon norvég király sú- 
lyosan megbetegedett, Olaf trönörökös ellenben 
teljesen egészséges és személyesen vesz részt a 
hadműveletek irányításában. 

-- Francianrezágból tilos az arany és a drá- 
gakö kivitele. Párisból jelentik: A Stefani hír- 
ügynökség közli, hogy a kedden megjelent hiva- 
talos lapban rendelet látott napvilágot, amely- 
ben megtiltjak a drágakövek, ékszerek, arany, 
platina és ezüst kivitelét. 
- Nagy áradások az országban. Bucuresti- 

ből ielentik: Dolj és Mehedinti megyékben nagy 
áradások voltak. Több falu víz alá került. Az 
arvíznek emberáldozatai is vannak, akiknek sze- 
mélyazonosságát egyelőre nem lehet megálla- 
pítani. Hasonlóképpen nagyon sok állat pusz. 
tult el az áradatban. 

(-) Csirics szerb püspök városunkban. Csirics 
Írinej görög keleti szerb püspök több napi tartózko- 
dásra Temesvárra érkezett. Holnap, a hősök napján 
a püspök a szerb székesegyházban gyászistentiszte- 
letet tart. 
- Elhalasztották az 1942-es római világki- 

állítást. Rómából jelentik: A Német Távirati 
Íroda jelenti: A nemzetközi vilagkiállátás igaz- 

gatóságát az olasz kormány értesítette, hogy az 
1042-ben Rómában tervezeit világkiállítást elha- 
lasztják, hogy módot nyújtsanak a kiállitó álla- 
moknak a teljes résztvételre Az építkezéseket 
azontban folytatni fogják épp úgy, mint a világ- 
kiállítás megszervezését. (Rador.) 
- Házépítési alap a temestartományi köz- 

igazgatási tisztviselők részére. A Hivatalos Lap 
június 2-i számában királyi rendelet jelent meg, 

amely jóváhagyja a temestartományi közigazga- 
tási tisztviselők részére létesített: alap működési 
szabályzatát. Az alapból esetenkint családi ház 
felépítésáre kölcsönt kapnak a tisztviselők és 
alkalmazottak. Az alap elnevezése: „Tisztviselői 
kölcsön alap" és a tartomány költségvetéséből, 
egyéb alapokból, különböző szunvenciókból, va- 
tamint a családi házak építésére nyújtott kölcsö- 
nök után fizetendő kamatokból táplálkozik. 
Kölcsönt igényelhet a tartomány minden tiszt- 
riselője és alkalmazottja, akinek legkevesebb öt 
év szolgálati ideje van a nyugdijazási korhatácig. 

(-) Allami bizottság előtt vizsgáznak a kato- 
ikus magyar gimnáziam növendékei. A temesvári 
vatolikus magyar fiúgimnázium csak az első osztály 
számára kapta meg eddig a nyilvánossági jogot és 
annek folytán a második, harmadik és negyedik osz- 

rály növendékei állami középiskolai tanárokból ál- 

1ó bizottság előtt vizsgáznak. A vizsgáztató bizott- 
ság elnöke Mioc Vasile tanügyi felügyelő, 

..... 

LEGUJABB SPORT 
Gyanus hirek a jövő vasárnapi 
nemzeti bajnoki mérkőzésekről 

Megismétlődik a mult évl Gleria CER- Mures eset? - A Carpat FC 
nen gőrdit akadályt a Gloria CER győzelme elé? 

A. nemzeti bajnokságban az első hely kérdé- 
se megoldódott és a Venus meggnyerte az orszá- 
gos bajnokságot. Más a helyzet azonban a kiesé- 
si zónában, ahol a jelek szerint ujból szenzációk 
várhatók. 
A fővárosban két nap óta egyébről senm 
beszélnek, mint arról, hogy a Carpat FC és 
a galatii óloria CFR között megegyezés jött 
létre és ennek értelmében a bányai csapat 
nem „gördít akadályt" a sgalatii együttes 

győzelme elé. 
Ezzel kapcsolatban a fővárosban megjelenő Ga- 
zeta Sporturilor nagy cikket közöl és nagy vona- 
lakban vázolja a kiesés körüli helyzetet, egyben 

ig már eleve felhívja a szövetség figyelmét, 
ogy erélyesen lépjen közbe a sportszerütlenség 

megakadályozására. A helyzet a következő: 
A nemzeti bajnokságból eddig a Juventus 

és a Victoria biztosan kiesik. Az AMEFA és 
az Unirea Tricolor 19-19 ponttal jelenleg a 
nyolcadik, illetve a kilencedik helyen áll. 

Hősök Napja 
Csütörtökön, a görög keleti egyház Aldozócsu- 

törtökjén, ünnepli meg az egész ország a Hősök 
Napját, amelyet Temesvár városa is méltóan meg- 

ül. Holnap, csütörtökön délelőtt kilenc órakor nagy 
tábori mise lesz a belvárosi Unirii téren, amelyen 
résztvesznek az összes polgári és katonai hatóságok 
vezetői, a különböző intézmények és testületek tag- 
jai, az iskolák, a tartalékos tisztek, a hadiözvegyek 
és hadiárvák, a rokkantak és különböző egyesüle- 
tek. Istentisztelet után nagy körmenet vonul a ka- 
tonai temetőbe, ahol megkoszoruzzák a hősök sír- 

ját és gyászmise után a hadsereg egyik képviselője 
beszédet tart. Holnap délelőtt a többi felekezetek 
templomaiban is gyászistentiszteleteket tartanak. A 
Hősök Napján általános munkaszünet van. 

(-) Az új görög katolikus püspöki helynök 

beiktatása. Megírtuk annak idején hogy Balan Ion 
dr. lugosi görög katolikus püspök a nyugalomba vo- 
nult Munteanu Gheorghe helyére gyárvárosi görög 
katolikus plébánosnak és egyben püspöki helynöknek 
Ratiu Iuliu dr. dévai esperest nevezte ki. Az üj 
püspöki helynök ünnepélyes beiktatása, melyet Brin- 
zeu Nicolae dr. nagyprépost végez, vasárnap, június 
9-én délelőtt tíz órakor megy végbe. 

(-) Orvosi hír. Dr. Burian sebész hazaérkezett 
és újra rendel. I., etr. Galati 2. Telefon: 15-19. 

(-) Felvétel a Babes gimnáziumba. A V. Ba- 

bes temesvári fiúgimnázium igazgatósága közhírré 

teszi, hogy az intézet I a. és T. b. osztályában ki- 

lencven hely áll rendelkezésre. Mindazok, akik gyer- 

mekeiket az első osztály felvételi vizsgájára kíván- 
ják bocsátani, beírathatják őket nyomban azután, 
hogy az elemi iskkola elvégzéséről szóló bizonyítványt 

megkapták. Beíratás naponta van az iskola igazga- 

tóságánál Temesvárott a Bul. C. D. Loga 1 szám 

alatt a második emeleten, délelőtt 9-12 óra között. 

A beiratáshoz szükségesek: 1. születési bizonyít- 

vány, 2. keresztlevél. 3. állampolgársági bizonyít- 

vány, 4. úiraoltási bizonyítvány, 5. iskolai bizonyít- 
vány. A felvételi vizsga díja 80 lei. 

(-) Anyakönyvi bejelentéseknél bemutatan- 

dók a szükséges olkmányok. Az anyakönyvi hivatal 

felhivja a közönség figyelmét, hogy az anyakönyvnél 

eszközölni szándékolt bejelentéseknél mindenkor vi- 

gye el és mutassa be a szükséges okmányokat. Gyer- 

mekek születésének bejelentésekor kell bemutatni a 

szülők házassáci levelét és lehetőleg sületési bizo- 

nyítványát is. Halálozások bejelentésénél el kell hoz- 

ni az elhalt születési és ha az illető házas volt, az 

esketési bizonyítványt is. 

(-) Orvosi hír. Dr. Simonsitz G. nőgyógyász, 

szülész hazaérkezett és újból rendel délelőtt 9-11, 

délután 3--5-ig Timisoara I., Str. Alba Iulia 5. Te- 

lefon: 11-44. 

(-) Gyilkosság az országáton. A Lugos és Dé- 

va között vezető országúton meggyilkolva talál- 

ták Tamas Maria harminchárom éves rákovicai asz- 

szonyt. A nyomozás során a gyanú Onoset Craciun 

rakovicai gazdára terelődött, aki együtt élt a meg- 

ölt asszonnyal. A gazdát letartóztatták és akkor be- 

ismerte a gyilkosságot. Elmondotta, hogy az asszony 

azzal fenyegette, megöli, ha nem veszi feleségül. 

Onoset hallani sem akart a házasságról és hogy 

..... 

megszabaduljon az asszonytól, kicsalta az országút- 
Ura, ahol egy kővel agyonverte " 

Ha vasárnap az obori csapat az UDR, az AMEFA 
pedig a Viczoria ellen vereséget szenved és a Glo. 
ria CFR megnyeri a Carpat elleni mérkőzését, 
abban az esetben az aradi munkáscsapat és az 
Ünirea Tricolor esik ki, A Gloria CFR természe- 
tesen ki szeretné aknázni ezt a helyzetet, de 
mindenekelőtt meg kell nyernie a nagybányai 
mérkőzést. És éppn ezzel a mérközéssel kapcso- 
latban merültek fel olyan hírek, amelyek nem- 
csak a sportközvéleményt, hanem az illetélkes 
szövetségi fórumokat is foglalkoztatják. A bu-- 
curestii sportlap megjegyzi, hogy 

a szövetség a legerélyesebb rendszabályokat 
foganatosítja, ha meggyőződést szerez ar- 
ről, hogy valóban sportszerütlenség törté- 
nik. Ez könnyen maga után vonná a Carpat 
FC eltávolítását a nemzeti bajnokságból. 

Természetesen ezek a kombinációk csődöt mon- 
danak, ha úgy az AMEFA, mint az Unirea Tri- 
color is legalább egy pontot szerez a vasár- 
napi mérkőzéseken. 

g ...... 

MOZIK MUSORA: 

Szerda, június 5. 
APOLLÓ: A tizenhárom álarcos titka II. rész 

(angol film). 5 

CAPITOL: A vasálarcos (angol fim) 

CORSO: A kaland (angol film). 
SCALA: Balalajka (angol filmy. 

- Letartóztattátk az angol fasisztákat. Londoón- 

ból jelentik: A rendőrség kedden letartóztatta a brit 

fasiszta szövetség több vezető tagját. A letartózta- 

tások egész Anglia területén folytatódtak és Man- 

chesterben 40 személyt vettek őrizetbe. (Rador.) 

(-) öngyilkos gazdálkodó. Lehner Zakariás, 

hetvenhat éves németszentpéteri gazdálkodó öngyil- 

kossági szándékkal felakasztotta magát és meghalt. 

Tettét sulyos betegsége miatt követte el. 

(-) Szünetel a munka június 6-án és jánius 

8-án. Holnap, június 6-án, a Hősök Napján, valamint 

szombaton, június 8-án a restauráció ünnepén álta- 

lános munkaszünet lesz. A borbély- és fodrászmes- 

terek küldöttsége ezzel kapcsolatban megjelent teg- 

nap a munkaügyi vezérfelügyelőségen, hogy a szak- 

májukat érdeklő intézkedéseket erre a két ünnepre 

megtudja. Bottez Gheorghe vezérfelügyelő fogadta 

a küldöttséget és telefonon érintkezésbe lépett a 

munkaügyi minisztériummal, amelytől azt a választ 

kapta, hogy a borbély és fodrászüzletek mindkét 

ünnepen zárva maradnak, de június 9-én, vasárnap 

délelőtt tizenkát óráig nyitva tarthatnak. Hétfőn 

ellenben délelőtt a borbélyüzletek zárva maradnak 

és azokat csak hétfőn délután három órakor lehet 

kinyitni. Amennyiben a két ünnepnapra vonatko: ő- 

lag más intézkedések történnek, azokat a sajtó út- 

ján közlik. 

CORSO mozi 
a.mm 

Ujra megjelenik a temesvári közönség előtt 

a nők bálványa 

Ramon Novarro 

ALAM 
címü legujabb filmjében, melyben a többi 

főszerepeket Marian Marsh, Margaret Tal- 

lichet és Verebes Ernő játszák. 

...6 
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Az árak uj olcsóbb megállapitását 
kivánja a helytartóság a várostól 

- 
/ A királyi helytartóság mellett működő ár- 
ellenőrző bizottság felterjesztést intézett a nem- 
zetgazdasági miniszterhez, adjon engedélyt, hogy 
azokat az elsőrendű élelmezési cikkeket is, a me- 
lyek eddig szabad kereskedelem tárgyát képez- 
ték, maximalizálhassa. Igy többek között a bi- 
zottság, amelynek Ciupe Gheorghe dr. helytar- 
tósági vezértitkár az elnöke, 

maximalizálni kívánja a vaj és a tojás 
árát is. 

Ciupe Gheorghe dr. helytartósági vezértitkár fel- 
hívta a várost. hogy sürgősen foglalkozzék újból 
az élelmiszerek maximalt árainak felülvizsgálá- 
sával. A liszt és kenyér árai a búzának vagonon- 
kint hetvenezer leies árának tekintetbe vételével 
vannak megállapítva, holott jelenleg a búza ára 
vagononkint már hatvanezer leien alól van, en- 
nálfogva 

a liszt és kenyér ársinak olcsóbbodása 
indokolt. 

Utasította a helytartósag a városi gazdasági hi- 
vatalt, hogy foglalkozzék a disznó és borjú húsi- 
nak ármaximálásával is. A borjúhús kilójáétt je- 
lenleg már kilencven.-kilencvenhat leit kérnek, a 

disznóhusért pedig hatvan-hetven leit. Ezeket a 
magas árakat semmiképpen nem teszi indokolttá 
az éljőájlatok ára. 

Megállapította a helytartósági árellenőrző 
bizottság azt is, hogy a mészárosok kevés mar- 
hahúst tartanak, sok helyen egyaltalán nem áru- 
sítanak marhahúst és a vevőt azzal a kifogással 
utasítják ei. hogy a marhahús elfogyott. Szüksé- 
gessé vált a húsiparosok figyelmeztetése, hogy 

elegendő marhahúst tartsanak, 

mert különben a törvényben előírt megtorló in- 
tézkedéseket alkalmazzák velük szemben. 
Ciupe dar. vezértitkár érdeklődött Temes, 

Arad, Hunyad és Szörény megyék egyes közsé- 
geiben, ahol a disznó, borjú és marha élősúly- 
an olcsón vásárolható aránylag. Nem szabad 

tehát megengedni, hogy a városban túllépjék a 
kereset megengedett százalékát. A helytartósár 
szigorúan jár el azok ellen is, akik az étolajat el- 
rejtik és nem bocsátják a megállapított maximá- 
lis áron a közörség rendelkezésére. Temesvárott 
a helyzet jelenleg az, hogy napraforgóolajat, 
vagy egyáltalán nem lehet kapni, vagy csak jó- 
val a maximális ár fölött. 

......... 

Dalosszövetség közgyülése 
A Romániai Magyar Dalosszövetség vasárnap 

ülésre jött össze, hogy tárgyaljon a saját ügyeiről. 
A dal emberei még a mai szomorú időkben sem hall- 
gatnak el, úgylátszik az „Inter arma silent musae", 
ez a régi latin sarkigazság ezúttal itt, Erdélyben nem 
vált igazsággá. Valóban, a dalos szájak nem gyű- 
lölködnek, hiszen az ének a szívből jön, szíveket ke- 
res és gyönyörködtet. Ezt a gyönyörű gondolatot fe- 
jezte ki Inczédy-Joksman Ödön dr. a Magyar Dalos- 
szövetség nagynevű és lelkes elnöke, a muzsika öreg 
barátja, aki hallatlan energiával tömörítette egysé- 
ges szervezetbe a romániai magyar dalárdákat. Ez 
a kíváló közéleti férfinú a vasárnapi közgyűlésen 
emelt hangon szólt barátaihoz és dalostársaihoz: 
- Egy éve már, hogy az egész világot a fegy- 

verkezés foglalkoztatja, - kezdte emelkedett han- 
gú beszédét az elnök, - ami mellett minden egyéb 
eltörpül. A babiloni toronynál lesujtott büntetés 
folytatása, hogy az emberek ne értsék meg egy- 
más beszédét. Ez a megnemértés a jelen sulyos vál- 
ságának okozója lett. Ez lázította egymás ellen a 
nemzeteket, mert a meg nem értés ellenségeket, a 
megértés mindig barátokat nevel. De ha megszólal 
az ajkon a dal, leomlanak a bástyák. amelyek eilvá- 
lasztják a nemzeteket, mert aki dalol, azt meglehet 
érteni, akármilyen nyelven is szóljon. Nem szótár 
kell hozzá, hanem sziv!... 

Nagyon igaz szavak, nagyon szép szavak, mél- 
tók ahhoz, akinek szájából kiröpültek. A dal meg- 
értéséhez valóban nem szótár, hanem szív kell. Vaj- 
jon mikor tér vissza megint a világ a békés, ijelkes, 
őszinte emberi örömhöz: a dalhoz. 

- Megszünik a vásárhelyi vasuti vámhiva- 
tal. Bucurestiből jelentik: A vasúti vezérigazga- 
tóság elhatározta, hogy június 15-től újabb ren- 
delkezésig beszünteti a marosvásárhelyi CFR 
vámhivatal műköcését. 
- Érvényben van-e a biztosítás, ha a fél nem 

vallja be, hogy már betörtek nála? Egy kereskedő 
betörés elleni biztositást kötött az egyik biztosító 
intézetnél. A biztosítási ajánlatnak arra a kérdő- 
pontjára, hogy betörtek-e már a cégnél és ha iger, 
milyen eredménnyel, a kereskcdő nemlegesen vá- 
laszolt. Röviddel ezután ténylegesen betörtek a cég- 
nél és a kereskedő 50.000 lei kártérítést igényelt. A 
biztosító azonban a kár megtérítését megtagadta, 
mivel tudomására jutott, hogy a cégnél már volt 
egy eredménytelen betörési kisérlet és ezt a keres- 
kedőnek az előbb említett kéraőpontnál be kellett 
volna vallania. A kolozsvári bíróság szakértőt ne- 
vezett ki, annak megállapitására, hogy mi egy ilyen 
betörési kisérlet jelentősége a biztosításra nézve és 
vajjon a gyakorlatban megkövetelik-e a betörési kí- 
sérlet bevallását is a biztosítok? Az érdekes ügyben 
június 18-án hirdetnek itéletet a járásbíróságon. 

- Ha a tehén a járdára téved. Petcut Pavei 
gazda, aki az aradmegyei Csigérszöllős községben 
lakott, az elmult évben június huszonnegyedikén 
délután két tehenét hajtotta hazafelé. Utközben a 
tehenek Tocoi Vasile gazda háza előtt felmentek a 
ház előtti járdára. Emiatt veszekedni, majd vere- 
kedni kezdtek. Tocoi Vasile a vita hevében egy gya- 
lúval fejbevágta Petcut Pavelt, aki összesett és meg- 
halt. Tocoi Vasile tegnap került a temesvári bün- 
tetőtábla elé, amely két évi és tiz hónapi fogházra 
itélte, ezenkívül arra is kötelezte, hogy Petcut Pavel 
özvegyének negyvenezer lei kártérítést fizessen. 

(-) Asszonyháború súlyos sebesüléssel. Cata- 
lina Augustina, húszornégy éves sági asszony né- 
hány nap előtt összeveszett egyik szomszédasszonyá- 
val. A veszekedés elfajúlt és Catalina Augustina vas- 
villával támadt ellenfelére, Link Katalinra, akit a 
fején sú yosan megsebesített. A harcias nő ellen 
megindúlt az eljárás, a másik sebesült asszonyt pe- 
dig a temesvári kórházba szállították. 

- A karakiülbőrök és prémek új kiviteli ára. 
A külkereskedelmi minisztériuom új árakat álla- 
pított meg a kivitelre szánt karaki bőröket, 
valamint a különböző prémeket illetően. A Hiva- 
talos Lap június 2-i számában megjelent minisz- 
teri rendelkezés megállapitja, hogy az árak dol- 
lárban értendők, franco orszéghatár. A gyenge 
devizájú országokba irányuló kivitel esetén az 
árat dollárról leire, majd leiről az illető pénznem- 
re számítják át. 

1Szováta 
- A műszaki világ csodái. Kirándulások vagy 

katonai menetgyakorlatok alkalmával érdekes el- 
lenőrizni, hogy milyen távolságot tett már meg az 
ember. Vannak lépmértékek, kilóméter- és kanyaru- 
lat-mérők, amelyeket műszaki munkáknál és terep- 
felvételeken használmak. Ezeket most a német Kas- 
per és Richter cég lényegesen tökéletesítette. Az új- 
szerű lépésmérő egy zsebórához hasonlít, melynek 
mutatóit a mozgásban lévő test rázása indit meg. 
A mutatók abban a mértékben mozognak, ahogyan 
az emberi test minden lépésnél megrázódik. A mérő- 
eszközt, minden lépéshosszúságra beállíthatjuk. A 
mutatók a megtett távolságot jelzik. A kanyarulat- 
mérő ugyancsak egy kézileg használható kis készü- 
lék, amelynek súlya 50-70 gr. A készülék alsó ré- 
szében egy kis kerék van, amelyet a térképre vagy 
a földrajzi tervre helyezünk, ha a kerék végigfut az 
ilető vonal kanyarulatain, az óramutató pontosan 
jelzi a kanyarulat méreteit minden átszámítás nél- 
kül. A mutató ugyanis hatféle skálára van beren- 
dezve (hatféle térképméretre). Az illető térkép mé- 
retének megfelelően beállítjuk a helyes skálát és az 
egyszerű vonalvezetés által a mutatók jelzik a ka- 
nyarulat méreteit. Nagyobb vonalak mérésénél nem 
szükséges a mutatóra figyelni, hanem önműködő 
számjeiző pontosan jelzi a számadatokat. Ennek a 
készüléknek igen nagy hasznát veszik a mérnökök 
útvonalak, csatornák, vasutak, kábelvezetékek épí- 
tésénél s a tervek kidolgozásánál. A készüléknek két 
óramutatója van; a nagyobbikon a centimétereket 
és egy belső körön a métereket mérhetjük le. Au- 
tósok és repülők a motorok gyertyáinak működését 
ellenőrizhetik egy újabb készülékkel, amely a ka- 
nyarulat. és gyertvyamérőnek a kombinációja. A te- 
repen való tájékoztatásra a kanyarulatmérőnek 
iránytűvel való kombinációját használják. Igen érde- 
kes egy másik mérőeszköz, az ugynevezett darab- 
szám-mérő. Ez a készülék ugyancsak kicsiny, a 
zsebben is elfér ugy, hogy az árúknak ki- és bera- 
kásánál az ellenőrző zsebében tarthatja. A készülék 

női bajok, rheuma, bronhitis 
ellen. Vila MADELEINE, kitű- 

nő szobák, olcsó árak. 

szerkezete egy rugó által hajtott uerószorszámbe- 
rendezés; amint a készülék gombját lenyomják, 
egyet ugrik a szám és így automatikusan folytat- 
hatja az ellenőr a munkáját, anélkül, hogy a bera- 
kás vagy kirakás művelete zavarná. Nagy hasznát 
veszik a készüléknek különösen malmoknál, gyárak- 

ban, ipartelepeken, szállítmányozó vállalatoknál stb. 

Otvenszázalékos vasuti 
kedvezmény Bucuresti 

Hónapja és a Könyvhónap 
látogatóinak 

Az államvasutak igazgatósága június 5-től 30-ig 
bezároólag 50 százalékos kedvezményt engedélyezett 
az oda-, valamint a visszautazásnál is a „Bucuresti 
Hónap" látogatóinak. A kedvezményes jegyek leg- 
feljebb 5 napig érvényesek. A látogatónak „személy- 
azonossági borítékot" kell vennie, amelyen a megje- 
lölt helyeken beírja nevét, személyazonossági iga- 
zolványa számát és a rendeltetési állomást. Az így 
kitöltött borítékot az indulásnál a pénztáros lepe- 
csételi. A visszautazás azután díjtalanul történik a 
jegy és a boríték alapján, amelyet valamely fővárosi 
pályaudvarokon is láttamoztatni kell, amely alkalom- 
mal rájegyzik a visszautazásnál használt vonat szá- 
mát és indulási idejét. Az utazást megszakítani nem 
lehet. Be kell szerezni a fővárosban a kiállításon 
való részvételról szóló igazolványt is. Az 50 száza- 
lékos vasúti kedvezményt a „Könyvhónap" láto- 
gatói is élvezik. 

(-) Unitárius istentisztelet és vallásvizsga Hő.- 
sök Napján. Csütörtökön, június 6-án, délután négy 
órai kezdettel gyermekistentisztelettel egybekötött 
vallásvizsga lesz a temesvári unitárius iskolás-ta- 
nulok részére a belvárosi lutheránus templomban. 
Érdeklődőket szívesen látnak. Vasárnap, június 9- 
én a délutáni istentisztelet elmarad. 

(-) A piarista licenm növendékeinek tornaün- 
nepélye. A temesvári piarista liceum növendékeinek 
az elmult vasárnapra tervezett nagyszabású torna- 
ünmnepélye a kedvezőtlen időjárás miatt elmaradt. Az 
ünnepélyt a programszerü gyakorlatokkal most va- 
sárnap, június kilencedikén délután félöt órai kez- 
dettel tartják meg az intézet udvarában. A növendé- 
kek szüleit és vendégeket a ritka szórakozást igérő 
ünnepélyre szivesen látnak. 

(-) A névtelen kórház. Fenn valahol a sark- 
vidéken, egy névtelen föládarabon, ahol csak a 
sarki fény ad találkát a szibériai fagyos szélnek, 
negyven évvel ezelőtt kórházat alapított Ras- 
mussen, a neves sarkkutató. A sarkvidékről min- 
denfelől idejárnak az eszkimógyerekek, akiket 
egy önfeláldozó orvos nevel egészséges nmzedék- 
ké. A világnak erről a legészakibb kórházáról szá- 
mol be sok eredeti fénykép kapcsán Tolnai Világ- 
lapia legfrissebb száma. A neves magyar szép- 
írók noveláin kívül, Tápay-Szabó László de. ér- 
dekesen mondja el a régi alfoldi pardurvilág ese- 
ményeit, egész sor természettudományi cikk pe- 
dg a modern világkép magyarázatát adja. A há- 
ború folyásáról eredeti felvételeket közöl ez a 
szám, a magyar ujságirás csúcsteljesítmenye. 

(-) Ahol a divat születik. Erről közöl rend- 
kívül érdekes, képekkel illusztrált cikket a Déli- 
báb legújabb száma. Nagyszerü színházi ripor- 
tok, beszámolók, kulisszamögötti pletykák, ma- 
gyar írók érdekes elbeszélései, gazdag filmrovat, 
szépségápolás, humor, keresztrejtvény és töké- 
letes heti rádióműsor teszik páratlanul népsze- 
rűvé a legszebb és legolzsóbb színházi hetilapot. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 

következő gyermekek születését jelentették be 
Vinczeffy Adám, Stenger Veronika Angéla, Mit- 
schong Helmut János, Braun Gizella Mária, Kar- 
nyénszky György Vince, Gergheli Mihai. 

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJSZAKAI SZOLGALATA: 

Szerdán, június 5-én a következő gyógyszer- 
tárak tartanak éjszakai szolgálatot: ; 

Belvárosban a Str. 10. Mai 5 szám alatt levő 
Blumberg gyógyszertár. 

Gyárvárosban a Dacilor ucca 10 szám alatt levő 
Kovács dr. gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban a Ciprian Porumbescu uccá- 
ban levő Sárga gyógyszertár. 

Józsefvárosban a Preyer uccában levő Ungváry 
győgyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Ujkisodán 
Panajoth Ernő győógyszertára állandó éjszakai szol- 
gálatot tartanak.
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- KÖZGAZDASÁG 
Fővárosi cég bánsági gyár védjegyével hozta 

forgalomba saját gyártmányú butorait 
Az ilfovi törvényszék olyan kereskedelmi per- 

ben hozott iteletet, amely nemcsak az érdekelt kö- 
rök, hanem a közvélemény szélesebb rétegeinek is 
felkeltette érdeklődését. A karánsebesi ,Mundus- 

Borlova" nevű faipari nagyvállalat és bútorgyár ke- 
reskedelmi bűnpert indított a bucurestii Ampel Ig- 

nác és Mund Abrahám-cég ellen, mert ez saját gyárt- 
mányú bútorát „Mundus" mánkával és védjeggyel 
hozta forgalomba. A per jogi tárgya: védjegybitor- 

Jás és tisztességtelen verseny. A „Mundus-Borlova" 
az ország egyik legnagyobb faipari vállalata és haj- 

lított bűtorgyára. A bucurestii cég pedig egy sze- 
rény kancsukárúgyár, amely az utóbbi időben áttért 

A 

a bűtorkészítésre is és gyártmányait „Mundus" név- 

re keresztelte. 
A karánsebesi gyár, amelynek bútorai még a 

világháború előtt elsőrendű hírnevet szereztek a 
a „Mundus" márkának, nem tűrhette, hogy egy új 
és minden tekintetben alacsonyabbrendű vállalat 
ilyen tisztességtelen módon rontsa a köztudatba át- 
ment márka hirnevét. Az ilfovi törvényszék keres- 
kedelmi szekciója lefolytatta az ügy kereskedelmi 
vonatkozású perének főtárgyalását és elmarasztalta 
a céget, megtütván neki a „Mundus" márka hasz- 
nálatátát. A „Mundus-Borlova'" vállalat az itélet 
tudomásulvétele mellett, a párhuzamosna indított 
bűnpert tovább folytatja. 

A borbélysegédek betegpénztári 
osztályozásánál a borravaló 
nem számitható fizetésnek 

A temesvári borbély- és fodraászmestereket 
is érdekli az a két döntés, amelyet a központi 
betegsegélyző pénztár mellett müködő legfelső 
vegyes bíróság hozott a borbély. és fodrászsege- 
dek betegsegélyző pénztári járulékainak ügyé- 
ben. A nagyszebeni és kolozsvári betegsegélyző 
pénztár ugyanis a borbély- és fodrászsegédek be- 
tegsegélyző pénztári járulékait nemcsak a fize- 
tés, hanem a borravalók után is kivetette. Igy 
azután ezek osztályozása a heti fizetésüknéi na- 
gyobb összeg után történt. Ez ellen Fiorescu 
Teodor nagyszebeni borbélymester és Lipser 
Alajos kolozsvári fodrászmester fellebbezést je- 
lentettek be. A fellebbezési bíróság mindkét 
esetben helyt adott a fellebbezéseknek és kimon- 
dotta, hogy mivel a borbély- és fodrászmesterek 
alkalmazottai pontosan megállapított heti fize- 
tést kapnak, a betegpénztári járulékokac csak 
ezen fizetés után lehet megállapítani és az eset- 
leges borravalókat nem lehet azon összegbe be- 
számítani, amely után a betegpénztári osztályo- 
zás történik. A kolozsvári és a nagyszebeni be- 
tegsegélyző pénztár nem fogadta el a döntést és 

A kirakatban minden egyes árucikken 
külön cédulán, látható formában kell feltüntetni 

az árakat 
A miniszter tisztázta a kirakatokban elhelyezett 

áruknak kötelező ármegjelölését. Az utóbbi időben 
különböző felfogás érvényesült és voltak kirakatok, 
amelyekben egyáltalában nem tüntették fel az ára- 
kat, másokban viszont volt ugyan a kirakat sarká- 
ban picurka számokkal ékeskedő ártáblázat, amely- 
ről azonban még nagyitóüveggel sem lehetett az árat 
leolvasni. Egyes helyeken ezek az ártáblázatok olyan 
ügyesen bújtak el valamelyik árúcikk mögé, hogy 
minden igyekezet hiábavalónak bizonyult az ilyen 
tábla ázait leolvasni. A nemzetgazdasági miniszté- 
rium most a kereskedelmi és iparkamara érdeklődé- 
sére közölte azokat a félre nem érthető és feltétle- 
nül kötelező rendelkezéseket, amelyeket a kirakatok- 
ba tett áruk ármegjelölésével kapcsolatban be kell 
tartani. Ezek a rendelkezések a következők: 

Minden árúcikknél, amelyet a törvény közszük- 
ségleti cikknek minősített, 

az árat úgy a kirakatban, mint magában az üz- 
letben is okvetlenül az árúra tett cédulán jól 

látható helyen kell feltüntetni. 

Nem szabad tehát összefoglaló táblázatot készíteni 
és arra sorjában reávezetni a kirakatba tett áruk 
árát, hanem minden egyes közszükségleti cikken ma- 
gán rajta kell lenni a látható ármegjelölésnek. A' 
nem közszükségleti cikkeknél, ha a kirakatban van- 
nak, ugyanez az ármegjelölés kötelező, tehát 

a kirakatokban akármilyen árúról van szó, csak- 
is az árúra alkaunazott cédula fogadható el 

törvényes ármegjelölésnek 

és áz összesített ármegjelölés. vagy árjegyzék, ka- 
talógus nem alkalmazható. A nem közszükségleti 
cikkeket az üzletben bent már nem kell külön ár- 
megjelölő cédulával ellátni, hanem elegendő, ha az 
üzlet egyik jól látható helyén összefoglaló táblázat, 

semmiségi panaszt nyújtott be. Ezt a központi 
betegsegélyző pénztár mellet: müködő legfelső 
vegyes bíróság tárgyalta és megállapította, hogy 
a borravalót nem lehet fizetésnek tekinteni, mert 
az esetenkint változik és így csupán alkalmi 
jövedelmet jelent az alkalmazottnak. A borrava- 
lók összegét sem lehet pontosan megállapítani 
és ezért nem lehet azt a fizetésbe betudni. Már 
pedig a betegsegélyző pénztár szabályrendelete 
az alkalmazottak csatályozására csak a fizetést 
jelöi meg, tehat a betegpénztári járulékokat 
csak tényleges fizetés szerint lehet megállapíta- 
ni. Mindezek figyelembevételével a lezfelső ve- 
gyes bíróság a semmiségi panaszokat elutasí- 
totta és az elsőfokú döntést jóváhagyta. 

„ Temesvárott a betegsegélyző vénztár szin- 
tén így osztályozta a segédezet, de a mesterek 
részéről ugyancsak fellebbezes történt és a pénz- 
tár mellett bűködő vegyes bíróság szintén ki- 
mondotta már, hogy a borravaló nem számít- 
ható fix fizetésnek. Hír szerint a temesvári be- 
tegsegélyző pénztár szintén a legfelső vegyes 
bírósághoz fordul végső döntésért, 

vagy árjegyzék tünteti fel az ilyen áruknak az árát. 

A lényeges tehát az, hogy a kirakatokból el kell 

tünnie a célt különben sem szolgáló ártáblázatoknak 

és minden árúra 

reá kell írni annak az árát, akár közszükségleti 

cikk, akár nem. 

A kamara figyelmezteti a kereskedőket ezen leg- 
újabb rendelkezés szigorú betartására, mivel ellen- 
kező esetben büntetésnek teszik ki magukat. 

= MEGHOSSZABBITOTTAK A CEMENTKAR- 

TELL MEGAÁLLAPODÁSAIT. Bucurestiből jelentik: 

A cement gyárak kartell megállapodásának érvé- 

nyességét 1945 áprcilis 15-ig meghosszabbították. 

- Küözepes termésre van kilátás. Bucuresti- 

ből jelentik: A földművelésügyi minisztériumhoz 

beérkezett jelentések szerint a vetéshelvzet a kö- 
vetkező: A búza az ország nyugati részében, Ol- 

teniában és Muntenia egyes helyein jó, Moldová- 
ban, Dobrogeában és a Baraganon gyönge. Az 
őszi búzavetéses terület 3 millió hektár, a tavalvi 
3 millió 600 ezer hektárral szemben. Ezenkívül 
még 200 ezer hektáron tavaszi búzavetés van. Az 

állandó esőzések következtében rozsdaveszély fe- 

nveget. A legiobb esetben sem lehet hektáron- 
kint i0 mázsánál több termésre szánátani. Az 
őszi rozs fagykárokat szenvedett Az árpa és a 

zabvetések jó állapotban vannak. épp úgy a rep- 
ce is. amelynek aratása egy hét múlva meg is 
kezdődbhet. A tengerivetések későn keltek ki és 
gyöngék. Első kanálásukat megkezdték. de igen 
rossz körülmények között. A legelők és rétek ter- 
mése kielégítő, de az esőzések következtében a 

Az állami vasgyár elővételi jogot kap 
az erdök vásárlására 

A minisztertanács engedélye alapján a Vaj- 
dahunyadi Allami Vasművek Rt. igazgatósága, 
a vasművek kohói számára szükseges faszén 
biztosítása céljából tízéves szerződést kötött a 
Caps-szal több erdőség kitermelesére, a kiterme- 
lési tervben előírt keretekben. Ezek az erdősé- 
gek a szászsebesi és lugosi erdőigazgatóság kör- 
zetében fekszenek. Az erdőségekéri a Vajdahu- 
nyadi Allami Vasművek az 939 évi árakon fe- 
lül, az 1940 évben,. 15 százalékos többletet fizet, 
míg a következő években minden évben revizió 
alá veszik az árakat. A minisztertanács a Vaj- 
dahunyadi Allami Vasműveknek elővételi jogot 
biztosított a földművelésügyi minisztérium út- 
ján a jövőben eladásra kerülő bármilyen közbir- 
tokossági, községi, vagyonközösségi bükkerdősé- 
gekre, amelyeket az allami vasmű az 1940 május 
én érvényben lévő árakon felvásárolhatja. 

Mindezek az intézkedések azt a célt szolgáljak, 
hogy a vasmű kohóinak faszénszükséglete biz- 
tositva legyen. 

= A biztosítási dijat a hitelezés esetén is fizet- 

brasséi Bran faipari vállalat még a régi biztosítási 
törvény idején, 1929-ben kollektív kötvénnyel tíz- 
millió leire biztosította tűzkár ellen ládagyárát. A 
biztosítást több vezető intézet vállalta ei. A köt- 
vény, kiállitása után a felek megállapodtak abban, 

hogy a biztosítók nyilt számlán kihitelezik a mint- 
egy évi 200.000 lcire rugó biztosítási dijat olyképpen, 
hogy az évi dij minden év december 31-ig legyen fi- 

zetve. A biztosítási periódus január 2-án kezdődött. 

A faipari vállaiat respektálta is a biztosítási szerző- 
dést 1934 január 10-ig, amikor felmondotta a szerző- 

dést visszamenő hatállyal, január 2-ra. Ekkor az 

egyik nagy biztosító intézet, amely a többi intézet 
megbizásából a biztosítást adminisztrálta, beperelte 
a faipari vállalatot és kérte a bíróságot, hogy itélje 
meg a megkezdett évre járó biztosítási dijat és a 

tartamengedményt. A biztosító intézet a kolozsvári 
törvényszék előtt első fokon pernyertes lett, azon- 
ban a táblán elvesztette perét. Felfolyamodás ré- 
vén az ügy a semmitőszék elé került, amely az ité- 
letet felotdotta és az iratokat visszaküldte a kolozs- 

vári táblához azzal, hogy mint fellebbezési bíróság 
állapítsa meg, milyen kereskedelmi szokások érvé- 
nyesek oly esetekben, amikor kihitelezik a biztosi- 
tási dijakat. A kolozsvári tábla I. Petrovan - Car- 
pinisan - Linzmayer tanácsa most tárgyalta az 

ögyet és szükségtelennek találta a bizonyítás elren- 

delését, mivel a törveny és a joggyakorlat szerint az 

ilyen feltételek mellett megkötött biztosításoknál a 
biztosított fél köteles a halasztott időre a díjakat 

megfizetni, mivel a társaság is viseli a kockázatot. 

Ennek megfelelően a tábla a faipai vállalatot az 

egyévi dij és a tartamengedmény megfizetésére kö- 

telezte. 

(=) A hivatalos devizaárfolyamok. A Román 

Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a követ- 

kezők: (Az első szám a vételt, a második az eladást 

jelenti) 10796 felárral: angol font 851.830-877.37, 

dollár 211.65-217.97, svájci frank 47.40-48.85, 

palesztinai font 852.84-878.40, egyiptomi font 

873.54 -899.78. Devizák 3890 felárral: angol font 

567.87-582.08. svájci frnak 31.61-32 57, francia 

frank 3.24-3.31. márka 49-50, olasz Hra 7.17, (fel- 

ár nélkül) pengő 26.50-27, (felár nélkül) cseh ko- 

7ona 4.68-4.77, dinár 2.89-83.05 (felár nélkül) tö- 

rök líra 82.92-92. 

(=) A banati gabonaárak. A temesvári piacon 

a gabonaárak a következők: Búza 620, tengeri 520, 

zab 620, tökmag 1475, napraforgómag 900 lei. A 

piac csendes, üzletkötés alig van. 

= A nőtlenségi adóvallomás benyujtásának ha- 

tárideje: július 15. A pénzügyminiszter tekintettel 

arra, hogy a nőtlenségi adó alá eső férfiak egyrésze 

koncentrálva van, a nőtlenségi adóra vonatkozó val- 
lomás benyujtásának határidejét, - amely május 

15-en járt lee - július 15-ig meghosszabbította. A 

vallomás benyujtásánál nem kell igazolni, hogy az 

adózó tényleg koncentrálva volt-e, tehát a kedvez- 

mény mindenkire vonatkozik. Nem esnek tehát bír- 

ság alá azok sem, akik május 15 után a mai napot 
. 

megelőzően adtak be vallomást. 

Két milliárd értékü 
250 leies készül 

Bucurestiből jelentik: A Hivatalos Lapban ren- 

delettörvény jelent meg, amely kiegészítése az 1939 

június 26-iki rendelettörvénynek. 

1. A pénzügyminisztérium felhatalmazást nyert, 

hogy a nemzeti pénzverdében 2 milliárd értékű 250 

leies fémpénzt veressen. 
2. A 250 leies fémpénzek formája uUgyanaz, a 

lekaszált széna elromlik. Altalában érezhető az 
ember és ijószághiány. 

. 

mint azt a 2366-1939 számú minisztertanácsi napló 

megállapította. 
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A két százalékos nemzetvédelmi adó levonását 
a pénzügyi tisztviselők szigoruan ellenőrzik 

TrTanutu Vasile dr. kerületi pénzügyi felügyelő szé- 
leskörű intézkedéseket foganatosított a két százalé- 
kos nemzetvédelmi illeték leróvásának ellenőrzésé- 
re. Úgy a hetipiacokat, mint az országos vásárokat, 
az üzleteket és az összes helyiségeket az illetékes 
szervek állandó felügyelete alatt tartják. Külön cso- 
portokat alakítottak, amelyek az egyes városrészek- 
ben és a községekben az ellenőrzést végzik. A bel- 
városi csoport vezetőjét Petrovici Emil pénzügyigaz- 
gató, a gyárvárosi ellenőrző csoportot Mircu Traian 
pénzügyigazgató vezeti, az erzsébetvárosban Bene 
Antal főellenőr a csoportvezető, a józsefvárosi cso- 
portot Feldereanu Emil pénzügyigazgató vezeti, a 
mehalai csoport vezetője Magdas Dimitrie szolgálati 
főnök, a gyűlvészi kerület csoportvezetője Stoicescu 
Constantin pénzügyi ellenőr, a nagyszentmiklósi kör- 
zet vezetője Tratner Victor pénzügyi felügyelő, a 

Amerika főiskolás 
uszóbajnokságai 

Amerika főiskolai uszóbajnokságain néhány 
igen kiváló eredmény akad. Részletek : 

100 yardos gyorsúszás: 1. Jaretz 52.3 mp. 200 
yardos gyorsúszás: 1. Haynie 2 perc 13.4 mp. 440 
yardos gyors: 1. Haynie 4 perc 50.7 mp. 220 yardos 
mellúszás: 1. Hough 2 perc 40.2 mp. 150 yardos hát- 
úszás: 1. Kiefer 1 perc 33.3 mp. 3X100 yvardos ve- 
gyesváltó: 1. Princentoni egyetemi. (Wanderwes, 
Kiefer, Parker) 2 perc 54.6 mp. 4X 100 yardos gyors- 
váltó: 1. Michigani egyetem 3 perc 55.2 mp. A 
3X100 yardos vegyesváltóban 100 yardos háton 
Kiefer 57.9 mp.-es nagyszerű időt úszott, amely jobb 
a jelenleg fennálló világrekordnál. 

A MASZ atlétikai versenye. A budapesti MASZ 

atlétikai versenyén igen figyelemreméltó eredmé- 
nyek születtek meg. A szombati versenynapon külö- 
nösen az 5000-es futók tettek ki magukért, akik kö- 
zül Csaplár MAC 14 perc 41.4 mp.-es kitűnő idővel 
győzött. 15 percen belűl futottak még Kleen, Eper, 
Németh és Szilágyi is. - A 110 m.-es gáton feltü- 
nést keltett Hidasi (Budapesti levente), aki 15.8 mp- 
es idővel lett győztes. 

A NaGY üR 
Irta: Ifjabb KUBAN ENDRE. 

A nagy munkában és vitában csak később vették 
észre, hogy a teremben az irnok, bizonyos Nopcsa 
Elek, (aki később kancellár és báró lett) az elhang- 
zott szónokiatokat szorgalmasan jegyezgeti. József 
uraikodása alatti önkény és erőszakosság, eléggé 
óvatossá és gyanakvóvá tette a poiitizáló főurakat, 
hogy azonnal vihar törjön ki és számosan haragosan 
vonták felelősségre a kormány jelenlevő tagjait, 
hogy kiknek a megbízásából és milyen célból jegyzi 
le az irnok a beszédeket? 

A nagy zajban és haragos kifakadásoktól ter- 
hes légkörben felállott Wesselényi Miklós és öblös, 
harsány hangján védelmére kelt a jegyzeteket készi- 
tő irnoknak és beszédében a nyilvánosság szükséges- 
sége mellett tört pálcát. Wesselenyi Miklós szónoki 
heve, beszédének világos okfejtése és logikája meg- 
győzte a rendeket ugy, hogy Nopcsa továbbra is a 
teremben maradhatott és folytathatta megzavart 
munkáját. 

Wesselényi csakhamar az országgyűlésnek ve- 
zető szónoka lett. Vérmérséklete és hevessége az el- 
lenzék táborába sodorta és a kormánypártnak os- 
torává iett. 

1791-től egészen 1809-ig az országgyülések kö- 
rűlrajongott szónoka és jóllehet pártjának nem ő, 
hanem Túry Lajos volt a vezére, mint előadó és 
orator Erdélyszerte a leghíresebb volt. Indulatossá- 
ga és bő vére itt is gyakorta magával ragadta és 
megtörtént, hogy személyes éllel támadta a kor- z 

mányt. 
Ilyen esetekben az ajtókat azonnal bezárták a nemzétgyűlésen, rögtönitélőbíróság ült össze a ha- 

gyományoknak megfelelően, közvádló állott elő és az 
illetőt pénzbírsággal sujtották, ha az összeget nem 
tudta azonnal kifizetni, ugy az országgyűlés fogság- 
ba vetette. : 

Wesselényi Miklós heves támadása nagy inge- 
rültséget keltett a kormánypárt tagjai között, akik a 
padokat kezdték verni és jelt adtak az ajtók bezá- 

mely meg is történt. 
rásása me a válságos pillanatban felugrik Táry, az 

per jámosi körzetben Sterb Ioan ellenőr vezeti az el- 
lenőrzést, a billédi körzetben Pesca Iuliu ellenőr, a 
rékási körzetben Terfaloaga Ioan ellenőr, a bélinci 
körzetben Alaci Alexandru ellenőr, a búziási körzet- 
ben Vilhelm Péter ellenőr, a vingai körzetben Gavran 
Ioan ellenőr, a gátaljai körzetben Dragos Sever el- 
lenőr, a dettai körzetben Ciocarlia Simeon főellenőr, 
a lippai körzetben Stefanuti Mircea dr. helyettes fő- 
nök, a csákovai körzetben Grecu Nicolae osztályfő- 
nök és a zsombolyai körzetben Boboceanu Dumitru 
főellenőr vezetik az ellenőrző csoportokat, amelyek 
négy-öt tisztviselőből állanak. Az ellenőrzést Tautu 
Vasile dr. kerületi felügyelő irányítja. A temesvári 
cseportok naponta jelentést tesznek, míg a vidéki 
csoportok hetenként. A kihágási jegyzőkönyveket 

SPORTESEMENYEK 
átadják az ügyészségnek. 

tGEz nz 

A magyar nemzeti 
teniszbajnokság küzdelmei 
A magyar nemzeti teniszbajnokság férfiegyesé- 

ben, mint ismeretes: Asbóth, Szentpéteri, Gábori és 
Szigeti kerültek az élre, akik körmérkőzéssel dön- 
tötték el a bajnokság kérdését. Ezek a mérkőzések 
szombaton kezdődtek meg két egyes-mérkőzéssel, 
melyeknek eredményei a következők: Asbóth - 
Szentpéteri 6:3, 6:3, 6:1. Gábori - Szigeti 6:1, 6:4, 
7:5. 

Vasárnap: Szentpéteri - Gábori 2:6, 6:4, 6:3, 
7:5. Asbóth - Szigeti 6:8, 6:2, 8:6, 3:2 w. o. Utóbbi 
mérkőzést a sötétség miatt félbeszakították. A női- 
egyest Párd nyerte meg, aki Somogyit 4:6, 6:3, 6:1 
arányban verte a döntőben. 

Rekordot javított Kiss György. A KAC atlétikai 
versenyén Kiss György vasárnap újabb rekordot fu- 

tott. Kiss György a KAC kiváló futója, 500 m.-től 
3000 m.-ig minden országos rekordot tart, ami pél- 
dátlanúl áll Románia sporttörténetében. Kiss rekord- 
jiistája a következő: 500 m.: 1 p. 06.2 mp. 800 m.: 
1 p. 56.4 mp. 100 m.: 2 p. 25.2 mp. 1500 m.: 3 D. 
59.0 mp. 2000 m.: 5 p. 44.1 mp. 3000 m.: 8. p. 57.3mp 

ellenzéki párt vezére és felindultan szólásra jelent- 

- Wesselényiben megtámadtassék a szólássza- 
badság? - kérdezte a zsivalygáson áttörő hangon. 
- Ki védi meg utóbb a jogot? Ki fog biztosítva lenni 
e falak között? 

A pár szó megtette kivánt hatását. Az ajtók 
azonnal megnyíltak és az országgyűlési beszámoló- 
ban a viharról a következő néhány sor számolt be: 
- A tanácskozás Wesselényi Miklós atyánkfiá- 

nak indulatoskodása miatt félbeszakadt és holnapra 
halasztatik. 

Heves vérmérséklete egyszer majdnem ko- 
moly bajba sodorta ismét. Valamelyik ülésen a szo- 
kottnál is indulatosabban és hevesebben támadta a 
kormányt, olyannyira, hogy az elnök félbeszakítva 
beszédét a következő kihívó célzást vágta a fejé- 
hez: 
- Szolnoekmegye érdemos követe talán elfeled- 

kezett a mult időkről, melyek alatt távol kellett 
lennie. 

Az elnök itt Wesselényi Miklósnak kuffsteini 
várfogságára utalt, ami annyira kihozta sodrából a 
szertelen és indulatos, különben is felhevűlt főurat, 
hogy kardjára csapva az elnöki szék felé rohant. 

A jelenet pillanatok alatt történt és Wesselényi 
barátjainak és jóakaróinak nem volt idejük közbe- 
lépni, vagy útját állani. Az elnök riadtan ugrott fel 
székéből a bőszült diákhoz hasonlóan közeledő 
Wesselényi elől. aki közvetlenűi néhány lépésnyire 
előtte megállott: 

Hatalmas erőfeszítéssel leküzdötte azonban ma- 
gát és higgadt, fojtott, csöndes hangon a következő- 
ket mondotta: - 
- Értettem, mire célzott kegyelmességed. Azon- 

ban jegyezze meg: engem József császár szenvedni 
megtanított, de félni nem, 

Az utolsó szavakat már mennydörögve harsog- 
ta az elnök fülébe. mialatt jobbkarját az elnöki 
székben ülő vállára tette. 

A teremben lévők boldog megkönnyebbüléssel, 
de ugyanakkor az elnököt elitélően hatalmas taps- 
viharban törtek ki. 
WESSELÉNYI MINT A MAGYAR SZINJATSZAS 

Mimél durvább ütést szenved el az inga, annál 

- a - 

Viszket a böre? 
Ossze van csipve? 

A Cadum kenőcs eléggé nem becsülhető jótétemény 
azok ezrei számára, akik évek óta bőrbetegségek- 
ben szenvednek. Ezen csodás szer használata visz- 
szaadja nyugodt álmát azoknak, akiket e betegségek 
kinoztak. Azonnal megszünteti a viszketést, a bőr 
minden irritációját vagy gyulladását enyhiti és 
gyógyitja. Számos fájdalomnak veszi elejét, ha 
idejében használ Cadum kenőcsöt kiütés, pattanás 
viszketegség, rüh, horzsolás, aranyer, csalánkiütés, 
sebek és égési sebek gyógyitására. Gyógyszertárak- 
ban és drogériákban kapható. 

A MAGYAR NEMZETI BAJNOKSAÁG VEGLEGES 
ALLASA 

1. Ferencváros 26 19 1 6 77.21 390 
2. Hungária 26 17 5 4 68:31 39 
3. Ujpest 26 15 8 3 60:34 38 
4. Szeged 26 15 5 6 56:42 35 
5. Kispest 26 14 5 7 70:41 33 
6. Törekvés 26 11 6 90 37:41 28 
7. Elektromos 26 11 510 48:48 27 
8. Gamma 26 11 411 48:40 26 
9. Szolnok 26 9 512 37:46 23 

10. BRocskai 26 10 3 13 38:60 22 
11. Haladás 26 10 2 14 44:59 22 
12. Szürketaxi 26 5 417 36:75 14 
13. Kassa ; 296 5 3 18 13 29:76 
14. Nemzeti (törölve). 

vasárnap barátságos mérkőzésen látta vendégül a 
Mures csapatát és nagy harcban megszerezte a győ- 
zelmet. Döntetlen 2:2 félidő után a brádi együttes 
3.2 arányban győzött. 

Az Ambrosiana nyerte az olasz bajnokságot. Az 
olasz nemzeti bajnokságban vasárnap játszották le 
a bajnoki döntőket és czek során az Ambrosiana 
1:0 arányban legyőzte a Bologna csapatát. Az Am- 
brosiana ezzel a győzelemmel megnyerte Olaszor- 
szág ezévi bajnokságát. Utolsó helyen a Modena 
végzett, amely kiesik az első osztályból . 

A Magyar Főiskolai atlétikai bajnokságok át- 
lagban gyengébb eredményeket hoztak. József fő- 
herceg díját és vele együtt a csapatversenyt a TFSC 
csapata nyerte meg 128 ponttal. A verseny legjobb 
eredményei a következők: 800 m. 1. Aradi 1 p. 56.8 
mp., 200 m. 1. Szigetvári 22.8 mp., gerelydobás. 1. 
Pényi 62 m. 4á3 cm., hármasugrás: 1. Kapros 13 m. 
60 cm. 

A Mica legyőzte a Murest. A brádi Mica csapata 

nagyobb a visszaható ereje. József császár nyelv- 
újító rendeletének ellenhatása még életében, de ki- 
váltképp annak halála után ver egyre nagyobb gyű- 
rűket. Az irodalom nemvárt fejlődésnek indúl. 
Aranka György indítványára az 1791-i országgyűlés 
elhatározza, hogy az anyanyelv ápolása, fejlesztése 
céljából „Erdélyi magyar nyelvmívelő társaságot" 
szervez. 

Az addig némaságra kényszerített magyar szó 
Budapest színpadán már elhangzott. Kelemen Lász- 
ló volt az első magyar színigazgató, akinek vállal- 
kozása azonban hamarosan anyagi csődöt vallott. 

Erdélyben, kincses Kolozsvárott társadalmi se- 
gítséggel csakhamar megalakul az első szinjátszó- 
társaság, melynek tagjai nem hivatásos színészek 
hanem Erdély főiskoláiból verbuválódnak nagyobbá- 
ra össze. A szervezkedő társulat vezetője Fejér Já- 
nos volt, aki a királyi főigazgató tanácsától és Er- 
dély rendeitől csakhamar engedélyt is kér, hogy Ko- 
lozsvárott és Erdély nagyobb városaiban magyar 
nyelvű előadásokat rendezhessen. Kérését teljesí- 
tették is azzal, hogy a társaság tartozik elődaáson- 
kint a darabot bemutatni a könyvvizsgáló komisszió- 
nak, magyarán mondva a cenzurának. 

A társaság magát a bevételekből tartotta fen, 
melyek közös kasszából folytak és ebből fedezték 
a kiadásokat. A főúri rendek is lelkesen felkarolták 
a szervezkedő társulatot, mert gróf Bánffy György 
kormányzó 400, báró Wesselényi Miklós 300, gróf 
Bethlen Sándor 100 forintot adományozott, míg gróf 
Rhédey Mihály palotája nagytermét engeáte át dij- 
talanúl a magyar aktorok részére. Az első magyar 
színielőadás Erdélyben a Rhédey-ház nagytermében 
volt 1792. november 12-én, amikor is a „Titkos el- 
lenkezés" című darabot játszották. 

A társulat hetenként két-három előadást tartott 
és hamarosan elérkezettnek látták az időt, hogy sa- 
ját hajlékuk legyen. Színházról ábrándoztak. A szép 
tervből azonban nem lett semmi. Fejér temérdek 
adósságot csinált és már a tönk szélén állott a szé- 
pen indúlt nemes színjátszó egyesület, amikor Kotsi 
Patkó János kifizette az összes adósságokat és át- 
vette a társulat vezetését. x 

«Folytatjuk)) 
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Deuta 1940. június 8. 

Rádló- 
Szerda, június 5. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12.00: 
Időjelzés, vízállásjelentés, egészségügyi tanácsok. 
12.10: Costica Tandin zenekarának hangversenye. 
13.20: Időjelzés, sporthírek 13.30: Vania Lefcenco 
népdalokat játszik harmonikán. 14: Hírek. 14.20. 
Jean Moscopol énekel. 14.40: Cristache Popescu 
fuvola-hangversenye. 15: Közlemények. 19: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés. 19.01 Gigurtu Ion mun- 
ka és közlekedésügyi miniszter felolvasása. 19.16: 
Román népdalok az ország minden tájáról. (Hang 
lemezek). 19.55: Magyarnyelvű hírszolgálat. 20.05 
Tonescu-Sisesti nemzetgazdasági miniszter felol- 

vasása. 20.20: Arta Florescu énekel. 20.45: Hírek. 

21.05: A rádió hangverseny zenekara. 22.10: Hí- 
rek, sporthírek. 22.30: Ion Filionescu zongora- 

hangversenye. 22.55: Serban Tassian román le- 

gendákat és balladákat énekel. 23.45: Hirek fran- 
cia, német, angol és olasz nyelven . 

Pudapest I. 7.40: Torna. 8.00: Hírek, hanglemezek. 

11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 12.10: Nemzetközi 

vízjelzőszolgálat. 13: Időjárásjelentés. 13.10: Hei- 

nemann Sándor tánczenekara. Közben 13.40: Hí- 

Tek. 14.20: Időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 

14.30: Az első honvédgyalogezred zenekara. 15.30 

Hirek. 17.15: Gyermekdélután. 17.45: Időjelzés, 

időjárásjelentés, hírek. 18.15: Kodály: Háry Já- 

nos szvit. Hanglemez. 18.45: Katonai előadás. 

10.10: Országh Tivadar hegedűl. 19.35: Egészség- 

ügyi előadás. 20: Keringők. 20.15: Hírek. 20.25: 

Berkes Béla cigányzenekara. 21: Bokréta. 21.20: 

Hanglemezek. 22.10: Dohnányi Ernő zongorázik. 

f 
Csütörtök, junius 6. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12.00: 
Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Luca Jovita bánáti zeneka- 
rának hangversenye. 12.50: A fővárosi rendőrze- 
nekar hangversenye. 13.20: Időjelzés, sporthírek. 
13.30: A rádió koncertzenekarának hangversenye. 
j4: Hírek. 15: Közlemények. 19: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, 19.01: Theodorescu Paul tábornok 
felolvasása. 19.16: Román népi hangverseny hang 
lemezről. 19.35: A Domnita Bálasa templom ének- 
karának hangversenye. 20.05: Relea Mihail mun- 
kaügyi miniszter felolvasása. 20.20: Maria Mari- 
nescu-Morianu énekel. 20.45: Hírek. 21.05: Caran- 
fil mérnök felolvasása. 21.20: A „Románia" ének- 
kar hangversenye. 21.50: N. Cucu xylofonozik. 
22.10: Hírek, sporthírek. 22.30: Zina Sávescu 
énekel. 22.50: A rádiózenekar román táncokat 
játszik. 23.20: Teodor Fuchs zongorahangverse- 
nye. 23.45: Hírek francia, német, angol és olasz 
nyelven. 

Budapest I. 7.40: Torna. 8.00: Hírek, hanglemezek. 
11: Hírek, 11.20: Felolvasások. 12.10: Nemzetkö- 

zi vízjelzőszolgálat. 13: Időjárásjelentés. 13.10: 
A rádió szalónzenekara. Közben: 13.40: Hírek. 
14.20: Időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 14.30 
Hanglemezek. 15.30: Hírek. 17.15: Ruszin hallga- 

tóknak. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
18.15: Laczkó Géza elbeszélése. 18.45: Lakatos 
Vince és Lakatos Gyula cigányzenekara. Közben 
19.15: A június 9-i Budapest-Bécs labdarugó 
mérkőzés. Gudenus Leo előadása. 19.45: Kerté- 
szeti időszerű tanácsadó. 20.15: Hírek. 20.25: Az 
operaház előadásának ismertetése. 20.30: Bánk 
bán. dalmű három felvonásban. Az I. felv. után 

kb. 21.35: Külügyi negyedóra. Hírek. A II. felv. 

után kb. 23.00: Fűrek, időjárásjelentés, 24: Hírek 
idegen nyelveken. 24.25: Hanglemezek. 1.05: Hi- 

ez A MAI NEHÉZ IDŐK PARANCSA 

csaAak Az váÁsÁRoto, 

a raRós A 

PALMA 
otcsósÁáGA obACÁRA A 

eéc kiPRÓsÁt? MINŐSÉG 

22.40: Hirek, időjárásjelentés. 23.10: Táncleme- rek. 

zek. 24: Hírek idegen nyelveken. 24.20: Farkas Budapest D. 17.20: Filmszámok hanglemezről. 

Béla cigányzenekara. 1.05: Hírek. 19.15: Angol nyelvoktatás. 19.45: Hanglemezek. 

Budapest II. 19.10: Ferrara urai. 20.30: Olasz nylev- 20.30: Előadás. 21.00: Hírek. 21.25: Hanglemezek. 

oktatás. 21: Hírek. 21.25: A rádió szalonzenekara. 22.35: Időjárásjelentés. 22.40: Előadás. 23.10: 

22.40: Időjárásjelentés. Mursi Elek cigányzenekara. 

DELI HIRLAP 
automata telefonszáma: 28.-10 

RÓ HIRD 
Az apréhirdetések dija előre fizetendő 

Szép akar lenni? 
Használjon KULK A-féle litiom- 
tejkrénvet, tiliom-tejssappant és H- 
iompudert, károm seinben. Kav- 
1ató kizárólag a l 

Városi 
gyógyszertárban 

l Alkalmazas E Köszönetnyilvánitás 

z..... Mindazoknak, akik szeretett feleségem, Huber Teréz, szül. Bogner el- 

Tanulólányok felvétetnek. Tóth Elena hunyta alkalmából részvétnyilatkozatukkal felkerestek, koporsójára virá- 

Salon de mode I. Str. Eugen de Savo- got helyeztek, ezúton mondok köszönetet. Különösen köszönöm R
ech K. 

va 7. I. emelet. : 1051 Géza spátplébános úrnak a szívhezszóló búcsúztatót és a város
i temet- 

kezési vállalatnak a temetés kifogástalan rendezését. 

Fiatal zongoristanő jól játszik akkor- I Huber Adalbert. 

deonon, zenekarban állást keres. Cím 

1953 

a kiadóban. 1052 .—..—— 

................... " VESZEK .... a Fekete Sashoz' az Arany 
: Szarvas épületben I. Piata I. C. 

Lakas bélyeg- Költözés miatt áa 

Csak rendszerető, állandó lakónak r gyüjteményt el a d ó 
1 .. 

a 

azánlont a ás matee egész vARTA antat r Alba Iuia Komplett hálószoba (modern, világos A * c F PR magazin 

sőemeletet elfoglaló, kimondott úrila- funnirozott), gyermek rézágy, réz fali- junius §rén retéel,9 órakor 

kásomat, havi 3000 mellékilleték nél- : . .. .. karok. Komplett lakkcsiszolt, világos- a , kerű eti á omáson 

ő 
; ztelt b közön- 

, 

kül, augusztusra. Telefon 14-10. 1028 sélt eny atis ölgy ztá gyermetszoba (5 részes szekrány. . 

.................. . , asztal, 4 párnázo 

divatszalonomat él rekamter) 4X 5 szmirna szönyeg 
Antas-vetet 

I. ker. Str. Eugen de Savoya 7szám Konyhabutor (kredenc, 2 asztal, 2 1 

Kereselk megvételre egy nagy koffert. I emelet alá szék) és egyéb apróságok, jégszek- a talált tárgyakat 

Cím a kiadóban. 1055 áthelyeztem rény, iskolapad, villany- és gázrezső, 

Olcsón kapható kitünő hangú, modern sALo mopx lámpák, vezetékek. Cim a kiadóban. z............... 

szelektiv 3.41 Orion rádió. 1. Bulev- ....mmmm ... 

Regina Maria 3. II. emelet ajtó 7. 1056 ..uzz Pedikür-szalon / 

Imütönfete 4 BANAT RANKOÓ LÁSZLÓ 
.................... 

zlzktsan II, Piata Traian 7. szám I. emelet. 

Fehérnemű javítást, harisnya stopo- Gyógyít: érelmeszese- Telefon: 23-37 

lást házban és házon kívül, esetleg dést, szív, vérnyomás, lelőt zel a 

irodatakarítást is vállalok. I., Str. Ma- rema idegvendezer. P fél e-1 g 

sesti é Délután fél 4-8 óráig. 
ragosti 12. 1027 geny és női bajokat. után E 

Bérháztulajdonocs, középkorú, önálló i ezezé dssen a 

özvegy kereskedő független házias nő- 
jus 1-től irdessen 

nek örökre gondtalan megélhetést október 15-ig 

nyújt. Felvilágosítást: Bizony ágy- e . 

nökség 1imisoara. Str. Vácáresen 11. a Déli Hirlap-ban 
.......... 
. 

editura a. , e. ram 


